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Asistent generálního ředitele kolumbijského obchodního zastupitelstva

Proč vláda Spojených států amerických, s ratifikací Kolumbijské dohody, souhlasila zaplatit zemi celkovou částku $25, 000, 000 jako náhradu za ztrátu Panamy? Přesná odpověď na tuto otázku určuje ekonomické a politické vztahy s Kolumbií a také možný budoucí obchod s ní.
Ztráta Panamy byl pro Kolumbii velký šok. Hodně narušila její prosperitu a růst po osmnáct let. Jelikož Spojené Státy profitovaly a i nadále budou obrovsky profitovat z toho, o co Kolumbie ve ztrátě Panamy přišla, je nasnadě (bez ohledu na rozdílnosti názorů co se týče míry zodpovědnosti) odškodnění Kolumbie. My jsme velmi vydělali, Kolumbie byla znatelně zraněná; bylo tedy žádoucí vyrovnání účtů. Bez toho by docházelo k obviňování a vytváření napětí.
Podívejme se, co ztráta Panamy pro Kolumbii znamenala. Ona je jedinou zemí Jižní Ameriky, která má pobřeží obou, Atlantického i Tichého, oceánů. Panamský průplav je spojnicí těchto pobřeží. Po vybudování trans-Isthmianské železnice (před výstavbou průplavu) vlastnila Kolumbie jistá práva na přednostní využívání železnice, a také dostávala $250, 000 jako roční rentu až do roku 1966, kdy se železnice stala jejím majetkem.
Také, jako ústupek francouzské společnosti (vedené slavným De Lessepsem) za stavbu průplavu, si Kolumbie vyhradila určitá práva na jeho používání pro její obchodní dopravu a válečné loďstvo, a že bude dostávat podíly z vybraných mýt. Mělo by být pamatováno na to, že když Kolumbie ztratila Panamu, ztratila tím reálný příjem z železnice, a další potenciální příjmy z železnice i průplavu ve výši, která může být jen těžko vyčíslena. A také ztratila svá přednostní práva na využívání průplavu a musí tak za něj teď platit jako ostatní národy.
Je to stejné jako, kdyby například Florida byla prodloužena až do pevniny Jižní Ameriky, napříč ní by byla postavena železnice, která by spojovala Atlantik s Mexickým zálivem, a průplav, který by byl plánovaný spojit tyto dvě vodní plochy, by Floridu rozdělil a nějaký cizí národ by bránil našim ozbrojeným silám jí připojit zpět ke Státům. Naše přístavy v Mexickém zálivu by byly odříznuté od těch v Atlantiku a mezi volným pohybem a interakcí našich občanů by vznikla fatální překážka. Lze si představit, jaký pocit by ve Spojených Státech nastal.
Bez ohledu na naše osobní názory na kroky, které naše vláda v Panamě udělala, je nutné uznat, že Kolumbie mohla klidně tak malou oblast jako je Panama bránit válkou, a udržet si tak bohaté území. Tomuto bylo zabráněno zásahem Spojených Států. Kdybychom si dokázali představit rozhořčení, které by zavládlo v naší zemi, kdyby se něco takového stalo nám, pochopili bychom, jak Kolumbijci celou věc vnímají.

 Platba $25, 000, 000 je ve skutečnosti jen malou náhradou Kolumbii za její současné i potenciální ztráty. Naštěstí, dohoda uděluje Kolumbii jistá přednostní práva na užívání Panamského průplavu a Panamské železnice, která obnoví její strategické a obchodní výhody, které ztratila. Smlouva konkrétně uděluje Kolumbii právo využívat průplav za stejných podmínek jako Spojené Státy a otevírá bezcelní zónu v rámci průplavu pro její výrobky. Toto je větší výhoda, než se zprvu zdá, jelikož Kolumbie má bohaté zásoby ropy a uhlí, jež mohou být nakládány na lodě z celého světa proplouvající průplavem. Stejně tak její produkce dobytka a ovoce zde najde připravený trh, a pro obchodníky je důležité, že zboží může do zóny průplavu vstoupit bezcelně.
Podle ustanovených pravidel mezinárodního zákona bude Panama odvádět část příjmů na splácení Kolumbijského státního dluhu, což Spojené Státy ve znění dohody uznávají. Tudíž Kolumbijský státní dluh (už teď nejnižší v přepočtu na hlavu ze všech států Jižní Ameriky) bude dále zmenšován, pravděpodobně v řádech několik milionů dolarů, a Kolumbie tak bude mít mnohem více prostředků na vlastní rozvoj.

Bezpochyby, události v Panamě předurčily naše obchodní vztahy s Kolumbií, a to, co se stalo během první světové války, nepřispívá ke zmírnění hořkého pocitu. Spíše opak je pravdou v jistých ohledech. Kolumbie před rokem 1914 ve velkém obchodovala s Evropou. Z důvodu uzavření Evropského trhu pro latinsko-americké produkty, jakožto i pro zdroje k výrobě, Kolumbie se orientovala na Spojené Státy. Zatímco si dokážeme vysvětlit naší uspokojenost situací a ospravedlnit si nutnost našeho chování, je stále krutou pravdou, že během tohoto období byli naši jižní sousedé nuceni kupovat výhradně od nás, a ceny byly nastaveny na nejvyšší historické hranici, a placení bylo vyžadováno v nejkratších možných termínech. Účtovali jsme si i náklady na dopravu a vyžadovali rychlé placení nebo úvěr.

S nastolením standardních podmínek, se vrátí naší evropští konkurenti, prozíravě připraveni svojí ochotou uspokojit jihoamerické požadavky. Průměrná americká firma má však před sebou velmi dlouhou cestu než bude schopna poskytovat stejnou kvalitu služeb zahraničním zákazníkům jako evropští vývozci. 

Obecné povědomí tisíců latinských Američanů, že Spojené Státy vědomě ukřivdily Kolumbii (ať již jejich domněnky jsou podloženy fakty či nikoliv), vytvořilo téměř nepřekonatelnou bariéru předsudků, kterou americkým firmám potrvá velmi dlouho překonat nejen v Kolumbii, ale i ve zbytku Latinské Ameriky.
Naštěstí mnoho Kolumbijců téměř od začátku poznalo, že Američané jakožto národ nevěděli nic a nemohou být viněni za události v Panamě, a jsou ochotni odpustit celou událost, zvlášť teď, když formou dohody bylo jejich zemi přiznáno množství náhrad a spravedlnosti bylo učiněno za dost.

Bylo dobře z hlediska obou, spravedlnosti i prospěšnosti, že tento zdroj nevole a strachu byl odstraněn platbou dostatečného odškodnění Kolumbie. Když uvážíme blízkost mezi Kolumbií a Spojenými Státy (z New Yorku je to na sever Kolumbie jen polovina vzdálenosti co do Evropy), a že zeměpisně i ekonomicky utváříme přirozený trh pro jejich produkty a zdroje, které uspokojí jejich potřeby, je logické, že velmi dobré sousedské vztahy by mezi těmito zeměmi měly existovat. Výplata odškodnění otevírá cestu k obnově srdečných vztahů, ale stále je na amerických podnikatelích, aby pečlivě používali svůj takt a inteligenci při rozvíjení Kolumbijského trhu.
$25, 000, 000 dává Kolumbii možnost půjčit si nejméně $ 100, 000, 000, které uvažuje použít na veřejné práce. To otevře americkým výrobcům nový trh pro transport a zásobování veřejnými potřebami, a vyústí v celkové oživení obchodu v Kolumbii, což se odrazí v poptávce po všem zboží.

Kolumbie teď stojí na počátku éry obrovského rozvoje a američtí výrobci zajímající se o rozvoj v tomto regionu udělají dobře, když investují nyní, v době, kdy vývozní obchod stagnuje, a připraví se na správné využití tohoto bohatého území.
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