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1) Pedagogika jako věda. Znaky vědy. Vývoj pedagogiky jako vědy. Pedagogické disciplíny

Anotace: Kapitola je věnována otázkám pedagogiky jako vědy. Seznamuje čtenáře s hlavními znaky vědy a snaží se upozornit na rozdíly mezi intuitivním a vědeckým chápáním okolní reality – bezprostředního světa. Vymezuje znaky vědy, zabývá se předmětem pedagogiky a charakteristikou jeho výzkumu. Věnuje se základnímu pojmosloví. V neposlední řadě je pozornost věnována disciplínám pedagogiky.
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1.1. Zrod vědy a její znaky
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Věda je specifickým fenoménem, ale i aktivitou charakteristickou pro západní evropsko-americké společenství. Počátky vědy můžeme hledat již ve starověkých společnostech. Její zrod ovšem budeme směrovat do období starověkého Řecka. Tehdy se prosazuje potřeba vysvětlit svět okolo sebe nejen pomocí mýtu, jak tomu bylo v tradičních společnostech, ale důrazem na logos - slovo, rozum. Staří Řekové překročí zásadní hranici, kdy již nevysvětlují otázky fungování okolního světa či postavení člověka ve světě na základě příběhu, který nemá být zpochybňován, který nemá být chápán rozumově, nýbrž má být tradován, má se mu věřit. Řekové přestávají chápat pravdu v rovině předávané tradice – tradičních příběhů či mýtů, ale jako proces tázání se, hledání a odkrývání pravdy. Za zjevným a samozřejmým jsou hledány skutečné důvody stavu věcí, rozumem se má dospět ke skutečné pravdě, k samotným idejím, které jsou ve sféře pravdy. Jedná se o proces tzv. odkrývání pravdy (aletheia). 
Na počátku stojí u Řeků údiv nad světem, nad stavem světa a touha vysvětlit jej, odkrýt jej, respektive jeho smysl. Řecká věda proto není moderní novověkou vědou - empirickou. Řecká věda nevysvětluje svět pomocí verifikace hypotézy, experimentu a měření jako novověký svět. Antická věda neměla jen „zpříjemnit život člověka“ či vysvětlit okolní svět, jak nám to dnes umožňují výsledky moderní vědy, které jsou zaměřeny na poznání přírody, využití poznání přírody pro „zlepšení“ života člověka.

Antická věda neměla za cíl poznat svět proto, aby poznání využívala v rámci technického pokroku či průmyslové revoluce k tomu, aby se zlepšil život člověka. Antická věda vychází z předpokladu existující pravdy a z důrazu poznat tuto skutečnou pravdu – svět idejí. Antická věda měla dávat světu smysl, nikoli jen sloužit „pohodlnému“ životu člověka. 

Naopak novověká věda se formuje v období renesance a humanismu. Jejím cílem je poznání přírody a okolního světa, nikoli poznání pravdivých idejí. Jejím prostředkem není nahlížení „pravdivé podstaty“, ale zejména matematicko-fyzikálními zákony zachytit „fungování“ přírody - okolního světa. 

Epocha osvícenství v 17. a 18. století postaví v Evropě do centra pozornosti právě význam rozumu a racionálního poznání okolního světa a samotného člověka. Od mýtů, pověr má být člověk rozumem veden k pravému poznání. Člověk má být vyveden ze světa nerozumu, z pádu, který si sám zapříčinil. Má být vyveden na světlo rozumu. Rozum má být jeho vedoucím prostředkem poznávání. Víra v rozumové poznání vyvrcholí v poslední třetině v rámci pozitivismu. Dle pozitivistů nemá být více spekulováno a nemají být hledány odpovědi na základní otázky: odkud člověk přichází, co se s člověkem stává po smrti, či zdali existuje Bůh. Člověk nemůže podat racionálními metodami důkazy či vysvětlení těchto otázek. Pozornost člověka se má zaměřit na hledání odpovědí na otázky, na něž může být odpověď podána rozumem – jen na pozitivní fakta. Spekulace mají být opuštěny a poznání má být založeno na získávání fakt. 
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1.2. Stručný vývoj pedagogiky  

Pedagogika je vědou společenskou ‑ její rozvoj nastal mnohem později, než tomu bylo u věd přírodních. Do konce 19. století byla na univerzitě součástí profesury náboženství či filozofie. Od roku 1882 vzniká na české i německé Karlo-Ferdinandově univerzitě v Praze samostatná profesura pedagogiky, která je spojena s tzv. pedagogickým seminářem. Profesor pedagogiky tedy nejenže přednášel pedagogiku, ale byl i zodpovědný za koncepci učitelské přípravy pro studenty filozofické fakulty. V tomto smyslu zpravidla rozvíjel i cvičnou školu, kde si budoucí učitelé odbývali hospitace a základní praxi.

Prvním profesorem pedagogiky na české Karlo-Ferdinandově univerzitě byl G.A. Lindner.  Koncem 19. století nastává s rozvojem pozitivizmu i rozvoj pedagogického a pedagogicko-psychologického výzkumu. 

V meziválečném období dosahuje česká pedagogika velkého rozvoje. Vstřebává vlivy domácích tradic (pozitivismus a herbartismus) i zahraničních škol – vlivy pragmatismu (J. Dewey) a behaviorismu (E. L. Thorndike, J. B. Watson), vlivy evropské experimentální pedagogiky a reformní pedagogiky a směrů nové výchovy, vlivy německé duchovědné (kulturně antropologické) pedagogiky, vlivy psychoanalýzy a dalších směrů hlubinné psychologie, vlivy celostní psychologie (gestaltismu).

Můžeme říci, že v meziválečném období pedagogika ztrácí jeden interpretační rámec, zato získává otevřenost typickou pro rozvoj moderních sociálních věd. Po 2. sv. válce - po roce 1948 - dochází k totální ideologizaci pedagogiky ze strany marxismu - leninismu. Pedagogika ztrácí znaky vědeckosti a stává se nástrojem společensko-politické ideologie. 

Po roce 1989 se znovu otevírá svobodné bádání v oblasti pedagogiky, zřizují se vědecké pedagogické výzkumné instituce. Český pedagogický výzkum se stává součástí evropského. Můžeme říci, že pedagogika je dnes vědou sociálně empirickou, součástí široce pojímaného směru kulturních věd- věd o člověku a kultuře, věd o výchově.
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1.3. Věda – její znaky
	Věda je obor lidské činnosti, v němž nic není samozřejmé a vše je neustále podrobováno zkoumání a kritické reflexi. Tedy výzkumníci v humanitních vědách cítí silnou potřebu opakovaně zkoumat každý poznatek, tvrzení či ucelenější teorie. Vědecké postoje vyžadují od těch, kteří je zastávají, aby odůvodňovali každý metodický krok a projasňovali znovu to, co ještě  nedávno bylo či dosud je považováno za samozřejmé. 

KOŤA, J. Pedagogika a její vědní profil. In KASÍKOVÁ, H.; VALIŠOVÁ, A. Pedagogika pro  učitele. Praha : Grada, 2011, s. 51.


Poslední třetina 19. století vedla ve vědecké diskusi mimo jiné k vyjasnění základních atributů vědy: vymezení předmětu vědecké činnosti, metod zkoumání, definování vědecké teorie, institucionalizace vědy.
1. předmět zkoumání
Předmětem pedagogiky je výchova - výchova jako utváření osobnosti. Na rozdíl od socializace a nezáměrného utváření každodenními situacemi se snaží vychovatel o dosažení stanoveného výchovného cíle, ​výchova je cílevědomá (ale to je i např. reklama či jiné fenomény života), záměrná, kontrolovaná, dlouhodobá. Výchovný proces je specifický mimo jiné tím, že se obrací k jedinci, který není plnoletý a nenese proto plnou zodpovědnost.

S poměrně zásadním obratem předmětu výchovy přichází Jan Průcha, který ji chápe jako vědu o edukaci.

	Předmětem pedagogiky jakožto vědy je edukační realita, její procesy a konstrukty. Obecně bychom mohli říci, že pedagogika se zabývá vším tím, co vytváří (determinuje) nějaké edukační prostředí a procesy, jež se v těchto prostředích realizují a výsledky a efekty těchto procesů. 

PRŮCHA, J. Moderní pedagogika. Praha : Portál, 1997, s. 27.


Průchovo pojetí se snaží nechápat pedagogiku tradičně, jako vědu normativní, které chce nastolit směr výchovy a vzdělání, který má často lidstvo zachránit či reformovat. Naopak cílem je poskytnout moderní nástroj reflexe a vysvětlení významných výchovných procesů a stavů. 

	To je ve shodě s naším pojetím moderní pedagogiky jako vědy o edukační realitě, kterou pomocí své teorie a výzkumu identifikuje, popisuje, analyzuje, objasňuje. Nikoliv tedy deskriptivního a normativního nástroje beroucího na sebe odpovědnost za to, jak se má edukační realita utvářet.

PRŮCHA, J. Moderní pedagogika. Praha : Portál, 1997, s. 42.


2. metody zkoumání
3. systém výpovědí zpracovaný v pojmech a vědeckých teoriích

4. institucionální zakotvení vědy: vědecké výzkumné instituce, vědecké tiskoviny a odborná literatura, vědecká fóra. 
Věda si ve 20. století nárokovala jako jediná podat "objektivní" obraz světa. V postmoderní krizi vědy není vědecká teorie již chápána jako bezprostřední a objektivní obraz reality, nýbrž jako zkonstruovaný, často zjednodušený a otevřený výklad. Věda nemá hledat uzavřené a stabilní teorie, nýbrž se má snažit o otevřený výzkumný dialog. 
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1.4. Základní pedagogické pojmy (pedagogické pojmosloví)

Jak již bylo uvedeno v podkapitole týkající se předmětu pedagogiky, můžeme i na tomto místě shrnout, že je jen velmi obtížné v dnešní situaci jasně a jednoznačně vymezit centrální pedagogické pojmy. Ba naopak – jak bylo psáno v podkapitole o vývoji pedagogiky jako vědy – jsme svědky velmi pluralitního vědeckého pohledu na základní pojmy věd o výchově. I z tohoto důvodu chápejme následující vymezení jako pojmy a definice k diskusi, než jako jejich úplný a neměnný výčet. 

Vzdělání jako výsledek procesu či stav v rámci procesu X Vzdělávání - procesuální pojetí Vzdělání: souhrn systematických vědomostí, dovedností, schopností, názorů a přesvědčení (hodnot), který vzniká cílevědomým výchovně vzdělávacím procesem ve škole, či jiných vzdělávacích institucích, formami sebevzdělávání či na základě praktické činnosti 

Vzdělávání: proces osvojování soustavy teoretických poznatků a praktických dovedností a klíčových kompetencí, utváření celkového postoje člověka k sobě sama, k druhému, ke světu a společnosti. Jedná se o proces celkového utváření osobnosti. 

Socializace – vrůstání člověka do společnosti a kultury. Jedná se v jistém smyslu o přeměnu člověka z bytosti biologické v bytost sociální. Dochází jak ke kulturní transmisi: předávání a přechod ideálů, kulturních vzorců, hodnot z jedné generace na druhou. Na druhé straně dochází k procesům zvnitřnění daných vzorců a hodnot, či jejich odmítnutí – proces interiorizace. Jedná se o proces osvojování rolí, které společnost od člověka očekává. Přijetím rolí získává jedinec jisté postavení – pozici ve společnosti. 
1.5. Vztah pedagogiky k dalším vědám

O tomto vztahu a vzájemném prolínání či ovlivňování vědních disciplín byly vedeny ve 20. století obsáhlé diskuse. Bylo upozorňováno zejména na roli filozofie při rozvoji pedagogiky v 19. století, ale i na vliv psychologie a dynamicky se rozvíjející sociologie na počátku 20. století. V průběhu druhé poloviny 20. století byla tematizována pedagogika rovněž v souvislosti s historií, ekonomií, politologií, ale i s biologií. Vytvářel se systém základních a hraničních pedagogických disciplín. 

Základní pedagogické disciplíny: obecná pedagogika, teorie výchovy, didaktika, dějiny pedagogiky, srovnávací pedagogika, metodologie pedagogiky. 
Hraniční pedagogické disciplíny: pedagogická psychologie, sociologie výchovy, pedagogika volného času, školní hygiena, školská statistika, ekonomika vzdělání apod. 

Koncem 20. století a zejména počátkem 21. století však společenské vědy prochází velmi zásadní diskusí o metodách i předmětu těchto věd. Velmi rychle mizí dřívější ostré hranice mezi jednotlivými obory, které byly dříve ve snaze po „vědeckosti“ jednotlivých oborů tolik zdůrazňovány. Preferuje se mezioborovost a interdisciplinární přístup, který vede k diskusi o sociálních a kulturních vědách. 

Disciplíny pedagogiky:

Obecná pedagogika: zabývá se základy výchovy a vzdělávání - cíli výchovy, činiteli výchovy, předmětem a metodami pedagogiky. V popředí pozornosti stojí výchova jako systém – provázanost cíle s podmínkami výchovy a jejich respektováním v procesech výchovy a vzdělávání (vnitřní a vnější podmínky výchovy), s konstituováním obsahu výchovy a  vzdělávání, s volbu adekvátních prostředků výchovy a vzdělávání a v neposlední řadě s reflexí a hodnocením (evaluací) procesů výchovy a vzdělávání. 

Dějiny pedagogiky a školství: - dějiny výchovy a školství, dějiny pedagogických teorií, dějiny základních pedagogických konceptů a problémů
Srovnávací (komparativní) pedagogika: popis, analýza a vysvětlování vzdělávacích systémů a problémů spjatých s jejich fungováním
Mezinárodní norma pro klasifikaci vzdělávání ISCED 1997:

Úroveň 0 preprimární vzdělávání

Úroveň 1 Primární vzdělávání 

Úroveň 2 Nižší sekundární vzdělávání

Úroveň 3 Vyšší sekundární vzdělávání

Úroveň 4 Postsekundární vzdělávání

Úroveň 5 První stupeň terciárního vzdělávání (Bc, NMgr, Mgr)

Úroveň 6 Druhý stupeň terciárního vzdělávání – doktorské studijní programy Ph.D.

Teorie výchovy: V rámci teorie výchovy můžeme shledávat dvě pojetí. První pojetí chápe teorii výchovy jako část filozofie výchovy, druhé pojetí chápe teorii výchovy jako disciplínu pedagogiky, která osvětluje problematiku primární a sekundární socializace a její vztah k výchovným a vzdělávacím problémům.

Sociologie výchovy: výchova v celku sociální reality, sociální faktory jako determinanty výchovných a vzdělávacích procesů. Témata: rovnost vzdělávacích příležitostí (z různých sociálních vrstev, etnických, náboženských, rasových skupin, rozdílného pohlaví), jazyková a sociální podmíněnost vzdělanosti (jazykový kód dětí ze sociálně kulturně znevýhodněného prostředí), vzdělanostní mobilita (vzdělanostní úroveň mládeže v souvislosti s dosaženým vzděláním rodičů), sociologie mládeže (charakteristiky městské a venkovské mládeže, trávení volného času u populace mladých, kriminalita mládeže, charakteristika mládeže z různých sociálních skupin), škola jako sociální instituce
Sociální pedagogika: Sociální pedagogika může být chápána v širším smyslu jako analýza otázek výchovy z pohledu utváření a fungování společenství. Může být zaměřena na otázky vyplývající z oblasti sociologie výchovy. Sociální pedagogika se dnes často zaměřuje na problémy a specifika výchovy dětí - mládeže se sociokulturním znevýhodněním.

Filozofie výchovy: hledání smyslu a účelu výchovy a vzdělávání. Tématem filozofie výchovy je výchova jako antropologicko-kulturní jev, otázka hodnot a výchovy, problematika mravní a etické výchovy. 
Pedagogická psychologie: zkoumá otázky výchovy a vzdělávání z psychologického hlediska – otázky procesu učení v jednotlivých vztazích a determinantách. Témata: učení a poznávání, učení versus zrání, pedagogicko-psychologická diagnostika, psychodidaktika, pedagogická komunikace a interakce, interkulturní psychologie 
Obecná didaktika: teorie o procesech utváření vzdělávacího obsahu, transformace obsahu v obsah vzdělávací. Je disciplínou o procesech učení a vyučování – o otázkách vzdělávacích cílů, o obsazích, formách a metodách vzdělávacích procesů. Centrálním pojmem se stává pojem kurikulum – cíle, předmět – obsah, metody, procesy, formy, výsledky vzdělávání – kurikulární teorie – kurikulární reformy. 
Oborová – předmětová didaktika: aplikace obecně didaktických principů v konkrétních disciplínách vzdělávání 
Teorie učitelské profese (pedeutologie): příprava učitelů, typologie učitelů, profesní dráha učitelů
Vzdělávací politika: strategické cíle rozvoje vzdělávání, legislativní rámec vzdělávacích institucí, financování školství, cíle a obsahy vzdělávání, ovlivňování podmínek vzdělávacích institucí, kontrola vzdělávacích institucí a zajišťování výsledků vzdělávání včetně komparace těchto výsledků
Speciální pedagogika: výchova a vzdělávání dětí s handicapem (tělesným, smyslovým, mentálním, duševním či poruchou chování), otázky integrace a segregace, vzdělávání žáku se specifickými vzdělávacími potřebami – s vývojovou poruchou učení (dyslexie porucha čtení, dysgrafie a dysortografie – porucha psaní a pravopisu, dyskalkulie – poruchy při počítání a operacích s čísly). Etopedie (vzdělávání jedinců s poruchou chování), psychopedie (vzdělávání jedinců s mentálním postižením), somatopedie (vzdělávání jedinců s tělesným handicapem), logopedie (korekce a odstraňování poruch řeči), surdopedie (vzdělávání jedinců s poruchou sluchu), tyflopedie (vzdělávání jedinců se zrakovým postižením)
Ekonomie vzdělávání: financování školství, efektivnost prostředků vydávaných na vzdělávání, zaměstnatelnost – uplatnění na trhu práce a vzdělávání 
Andragogika: vzdělávání dospělých 
Pedagogika volného času: obsah, formy, prostředky edukačních aktivit podporujících kultivované trávení volného času, činnost volnočasových zařízení, teorie a výzkum trávení volného času mládeže a dospělých 
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1.6. Pedagogický výzkum:

Druhy pedagogického výzkumu:

	Druhy pedagogického výzkumu

	Rozlišovací kritérium
	Druhy výzkumu – metody výzkumu

	Stupeň obecnosti – konkrétnosti 
	Základní (řeší základní – klíčové otázky), vede ke konstrukci teorie
Aplikovaný (výsledky výzkumy mají pomoci praxi) 

	Vztah k objektivní skutečnosti
	Teoretický (pracuje s čistě teoretickými metodami – analýza syntéza, indukce, dedukce): modelování, konkrétní otázky nahlíží z teoretického hlediska a dospívá k teoretickým závěrům) 

Empirický (pracuje s konkrétními jevy výchovné a vzdělávací reality)

	Základní paradigma
	Kvantitativní/pozitivistický – exaktními metodami dochází k měření a statickými metodami k vyhodnocování dat – vymezen předmět – hypotézy – metody- vzorek  (pozorování, dotazování, experiment)

Kvalitativní – snaží se zachytit jedinečnost zkoumaných jevů, jejich specifičnost. V kvalitativním výzkumu nejsou ověřovány předem formulované hypotézy, ale poznatky jsou formulovány postupně v průběhu pozorování a popisu daných jevů. Nepopisují se rozsáhlé soubory, ale jednotlivé případy – snahou je popsat a analyzovat názory a prožitky, hodnoty a postoje samotných aktérů. (projektivní techniky – analýza kresby, verbálních výpovědí, analýza autobiografie)

	Zaměřenost na způsob využití
	Akční výzkum (reaguje na problém praxe) 

Strategicko-koncepční (obecněji směrován, nikoli k okamžitému využití, slouží rozhodování a plánování ve výchově a vzdělávání)

	Komplexnost objasňování
	Monodisciplinární – využívá nástroje pouze jedné disciplíny 
Interdiciplinární  - integruje poznatky a přístupy několika disciplín

	účelovost
	Deskriptivní

Diagnostický

Explorativní

Evaluační

	Prostředí realizace výzkumu 
	Laboratorní

Terénní

	Výzkumné přístupy a metody 
	Experimentální

Longitudiální

Komparativní

Historický

Prognostický
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1. Prostudujte ppt prezentaci určenou k této kapitole a samostatně ji předveďte a připravte si její prezentaci do semináře. 

2. Prostudujte kapitolu KOŤA, J. Pedagogika a její vědní profil. In VALIŠOVÁ, A.; KASÍKOVÁ, H. Pedagogika pro učitele. Praha : Grada 2007, s. 49-68. 

Po prostudování vypracujte:

	Úkol 
	Vypracování 

	1. Vysvětlete různá pojetí pedagogiky jako vědy vysvětlující a normativní.  


	

	2. Osvětlete výchovu jako specifický druh socializace. 


	

	3. Uveďte hlavní pedagogické vědní disciplíny. 


	














