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3) Výchova  a vzdělávání jako systém. Cíl - obsah - podmínky – prostředky a výsledky výchovy.

Anotace: Kapitola se zabývá problematikou výchovy a vzdělávání v systémovém pojetí. Poukazuje na nutnost nahlížet výchovně vzdělávací jevy v systémovém pojetí. Kapitola analyzuje vztahy a provázanost základních pedagogických kategorií - cílů, obsahu, podmínek, prostředků a výsledků výchovy a vzdělávání.
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3.1. Pedagogika jako systém 
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Chápat pedagogiku jako systém se může zdát v dnešní době konstruktivistických teorií jako přežitá záležitost. (K tomu srv. BLÍŽKOVSKÝ, B. Systémová pedagogika. Ostrava : Amosium, 1997) Přesto se domnívám, že bychom tomuto pojetí měli věnovat značnou pozornost, zejména pokud budeme chápat pedagogický systém jako otevřený systém, který vychází z otevřené pedagogické teorie, jež je připravena modifikovat svá východiska a strukturu na základě restrukturalizace původních paradigmat vlivem klíčových zkušeností a výsledků výzkumu.
Chápeme tedy pedagogický systém jako dynamickou záležitost, která se sice vyznačuje jistou strukturou – jak bude níže uvedeno, na druhé straně je tvořena odbornou diskusí v rámci pedagogického výzkumu i praxe. 

Proč je nám nápomocno chápat pedagogickou teorii i praxi v systémovém pojetí? 

Odpověď budeme směrovat zejména do oblasti praxe. Učitel musí jistým směrem nastavit výchovně-vzdělávací cíle, jistým směrem je zaměřit na základě patřičných východisek vyplývajících z daných koncepcí či teorií. V dalším kroku ale učitel musí zohlednit podmínky, které jeho práci – vymezenou výše stanovenými cíli – budou podmiňovat. Učitel nesmí ignorovat podmínky výchovy a vzdělávání. Tyto podmínky – ať on sám chce či nikoli – výrazným způsobem podmiňují jeho práci, respektive podmiňují dosažení výše stanovených cílů. 

U některých autorů je sváděn boj, zdali jsou cíle podmínkám nadřazeny či nikoli, zdali by neměla na počátku veškerého pedagogického působení proběhnout základní pedagogická diagnostika, která by mimo jiné poukázala, jakých cílů mají jednotliví žáci dosahovat. Pedagogická diagnostika by umožnila definovat cíle individuálně, s ohledem na žáka a nikoli normativně, bez ohledu na specifičnost podmínek.

Další kategorií výrazně ovlivňující pedagogickou práci – činnost, realitu respektive dynamiku pedagogického procesu a jeho výsledky – tedy i jeho stavovou rovinu, je otázka volby a transformace obsahu. Pokud je zřejmé, čemu se má žák naučit, či  jakým směrem má být vedena výchova, potom je zřejmé, že k naplnění těchto cílů musí být vybrán daný vzdělávací či výchovný obsah. Problematikou volby obsahu a zejména jeho didaktickou transformací, tedy otázkou, jak má být přetvořen do formy, která má být předložena žáku k učení, či jak má být transformována do výchovných situací, se vedle obecné pedagogiky zabývá rovněž obecná či oborová didaktika, případně stále více se prosazující psychodidaktika (viz. elektronické studijní opory pro 2. ročník).

Další rovinou je rovina prostředků. Pokud učitel zvolil daný cíl a obsah, vychází z podmínek, které jeho práci podmiňují, potom musí pokračovat otázkou volby adekvátních výchovně vzdělávacích prostředků. V neposlední řadě je konfrontován s výsledky své činnosti a činnosti žáků. Porovnává dosažené výsledky se stanovenými cíli a táže se, proč případně nebylo cílů dosaženo, nebo proč v jiném čase, než předpokládal. Učitel se ptá, proč bylo za jistých podmínek a s využitím jistých prostředků dosaženo právě těchto a ne jiných výsledků, co je toho případnou příčinou. Pokud dokáže diagnostikovat pozitiva či negativa zvolené koncepční, systémové cesty, potom může daný systém modifikovat, nebo naopak upevnit. Pokud by ovšem učitel nedokázal reflektovat či analyzovat skutečnosti svého pedagogického snažení v systémovém pojetí, propadl by dogmatu jedné vybrané kategorie a ztratil by nadhled a možnost reflexe celého pedagogického snažení, případně jeho teoretických východisek.
Tak se může například stát, že učitel bude v rámci jistého školení či samostudia zcela nadšen jistou vzdělávací metodou, kterou ve výuce vyzkouší a zjistí, že mu přináší v okamžitém efektu výsledky, které si přeje a které očekával. V dlouhodobém efektu ovšem později zjistí, že metoda přeci jen nepřináší vždy a za všech okolností a u všech žáků očekávaný výsledek. Učitel nahlédne, že využití dané metody souvisí s mnohými dalšími částmi pedagogického systému. Jinak totiž bude metoda využívána ve vyučovací hodině, kde cíl bude formulován jedním či jiným směrem. Stejně tak daná metoda bude zcela jistě jinak využívána u žáků s různými podmínkami vzdělávání.  Je tedy zřejmé, že všechny kategorie systému – cíl, obsah, podmínky, prostředky a výsledky spolu úzce souvisí. Je velmi nešťastné a neprofesionální dané kategorie nechápat ve vzájemné součinnosti či vztazích. Na druhé straně je nutné ještě jednou upozornit, že jednotlivé kategorie pedagogického systému nejsou dány pevně – jsou v dynamickém procesu, vzájemném ovlivňování. Nemůže tedy existovat jakýsi předem daný systém, který by byl využitelný ve všech výchovně vzdělávacích situacích a všech žáků a učitelů. Naopak systém je vždy situativní a úzce souvisí s individualitou žáka, s osobností učitele. Jedná se o otevřený a permanentně reflektující systém.
