Učení je skryté bohatství
Základní tendence, které charakterizují vzdělávání pro 21. století:

1. Předpokládá se, že v průběhu 21. století bude narůstat význam vzdělávání. Vyplývá to z materiálů mezinárodní komise UNESCA : „Vzdělání pro 21. století“ i z řady dalších studií publikovaných na toto téma.

2. Jeden z klíčů k 21. století je koncept učení v průběhu celého života – takzvaná „Učící se společnost“.

Učící se společnosti nepůjde o jakékoliv vzdělávání, ale o vzdělávání, které bude užitečné jak jedinci a to ve všech oblastech jeho života, tak bude prospěšné i komunitě, jejímž je členem.

Tento požadavek je konkretizován tzv. „čtyřmi pilíři vzdělávání“ 

· učit se poznávat

· učit se jednat

· učit se žít společně

· učit se být (autentickou integrovanou osobností).

3. Vzdělávání se i nadále bude realizovat ve společenských podmínkách, kterým se nebudou vyhýbat různé často protikladně působící tendence:

· střety materiálních hodnot a duchovní dimenze

· globální problémy lidstva 
· problémy s nemožností pochopit svět a své místo v něm – odcizení

4. V souvislosti se třemi uvedenými charakteristikami se předpokládá, že společenský význam působení učitele bude vzrůstat. 

„Základní vzdělávání je problém ve všech zemích včetně těch vyspělých. Počínaje tímto počátečním stupněm by vzdělávací obsahy měly být vytvářeny tak, aby rozvíjely chuť k učení a touhu či poznání a poskytovaly tak východiska k učení v průběhu celého života“ (2).
„Vzdělávání musí umožnit lidem pochopit sebe sama a pochopit ostatní prostřednictvím lepšího chápání světa“ (3).

„Vzdělávání má zvláštní odpovědnost za výchovu k budování světa, v němž dochází k vzájemné podpoře. Musí pomoci vytvořit nový humanismus. Je tak nutným protipólem globalizace, jež by jinak byla založena na ekonomice či technologii. Uvědomění si této skutečnosti umožňuje hledat společné hodnoty jako základ intelektuální  a morální solidarity lidstva“ (4). 

Ad 2) Čtyři pilíře vzdělávání

Učit se poznávat

„Tento typ učení je spíše zvládáním samotným nástrojů poznávání než osvojováním jednotlivých izolovaných a utříděných informací.  Učit se poznávat předpokládá, že se člověk učí učit. Rozvíjí též síly jako je koncentrace, paměť a myšlení. Bylo by nebezpečné se domnívat, že paměť se stala nepotřebnou v důsledku neuvěřitelných možností získávat informace. Měli bychom ale vybírat to, čemu se máme učit nazpaměť“ (5). 


Požadavek učit se poznávat patrně nejvíce koresponduje se snahami současné vzdělávací reality realizovat posun do sumy poznatků k metodám poznávání. Toto úsilí na některých školách - nejen v rámci alternativních vzdělávacích programů – zaznamenáváme. 

Požadavek „Učit se jednat“ 
Neznamená verbálně proklamovat určité postoje, ale dát dětem příležitost vytvářet si praktické dovednosti vycházet s lidmi různé orientace, přesvědčení, rasy, z rozličného sociálního prostředí. Zapojovat je také do smysluplných činností ve volném čase, učit je být aktivními v různých svépomocných skupinách při sociálních činnostech. Učit se jednat znamená také být kompetentní v profesi, pro kterou jsem postupně připravován, být způsobilý pro práci v týmu, být iniciativní a ochotný brát na sebe rizika. Rostoucí význam má schopnost komunikovat a tvořivě řešit jak pracovní problémy, tak i mezilidské konflikty. 
Požadavek „Učit se žít společně, učit se žít s ostatními“
Pro učitele znamená být v osobním spojení s každým dítětem a být ochoten ho učit účinně řešit praktické problémy jeho každodenního života. Vracet mu důvěru nebo upevňovat  mezilidské vztahy. Učit toleranci a schopnosti kooperovat s lidmi odlišných názorů. Vést k přesvědčení, že úcta, slušnost, soucit a solidárnost jsou hodnoty, které mají v životě význam stejně jako služba druhým lidem. Atmosféra soupeření, která charakterizuje současný život, upřednostňuje často soutěživost a individuální úspěch. Vzdělání by mělo učit lidi postupně objevovat, že kromě nás existují i jiní a zprostředkovávat zkušenost společně sdílených a dosahovaných cílů. 
Požadavek „Učit se být“
ve smyslu pochopení jedinečnosti existence každého člověka. Z hlediska učitelů jde o vědomé přijetí odpovědnosti za rozvoj celé osobnosti každého dítěte. Naučit ho sebepřijetí, ale také přijímání druhých v jejich odlišnosti, rozvíjet jeho sebedůvěru, ale také kritické myšlení. Vyzbrojit ho takovými vlastnostmi, ale i myšlenkovými východisky, aby byl schopen porozumění okolnímu světu, ale také nežádoucí standardizaci, dehumanizaci a konformitě života. 
Aby byl postupně schopen řešit své vlastní problémy, činit vlastní rozhodnutí a nést odpovědnost sám za sebe. Aby byl schopen smysluplně reagovat i na to, co od něj společnost – komunita – rodina očekává. 

(Podle Zprávy Mezinárodní komise UNESCA Vzdělání pro 21. století zpracovala Ludmila Prokešová)

Literatura: 

Učení je skryté bohatství. Zpráva Mezinárodní komise UNESCA „Vzdělání pro 21. století“. UVRŠ PF UK Praha 1997.
