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1. Osvícenství – věk rozumu, politicko- společenských (výrobních) změn na příkladu Anglie 

2. John Locke (1632-1704) a koncept „všemocné výchovy“

John Locke (1632-1704)

Lockova Anglie – doba politické a náboženské nesnášenlivosti

· 1632 narozen v puritánské rodině opozičně naladěné proti králi Karlu I. (1625-1649). Otec byl právník a matka zemřela, když byl Locke malý. Angličtí puritánští stoupenci usilovali aktivně již v druhé polovině 16. století o reformu církve a společnosti a naráželi tak na odpor královské moci a anglikánské církve. (Puritáni se dělili na kalvínské presbyteriány, kteří žádali reformu uspořádání a správy církve pod vedením sboru starších- presbyterů, dohodu s králem a omezení jeho absolutní moci parlamentem a na radikálnější independenty- nezávislí v čele s O. Cromwelem, kteří usilovali o plnou samostatnost a nezávislost náboženských obcí a o prosazení republikánského zřízení a pád monarchie.)

· Locke studoval Westminsterskou klášterní školu (důraz na latinu a řečtinu, gramatickou metodu učení jazyků) a v roce 1652 odešel studovat Oxfordskou univerzitu (medicína, morální filozofie, matematika, astronomie, ekonomie). Pak setrval v Oxfordu a učil řečtině a rétorice a později i filozofii. Horlivě četl Bacona i Hobbese, ale i Descarta. Odmítal scholastickou filozofii a oblíbil si přírodní vědy.  V roce 1667 se stal lékařem, osobním tajemníkem a vychovatelem syna lorda Ashleye  z Shaftesbury v Londýně. V letech 1672 a 1679 zastával důležité funkce ve státní správě, protože lord Ashley z Shaftesbury, protivník Karlovy restaurace, se stal lordem kancléřem. Po pádu lorda Ashleye a jeho útěku do Amsterdamu (1682) jej Locke následoval (1683). Po pádu Jakuba II. se Locke vrátil do Anglie a přijal nabídku Viléma Oranžského na vysoké politické funkce. Píše a koresponduje mimo jiné i s I. Newtonem. Umírá v roce 1704.

· na konci Třicetileté války (1648) vrcholí v Anglii jak spory náboženské, tak i spory o moc mezi panovníkem a jeho snahami o absolutistickou vládu a politicko mocenskými snahami sílící nižší a střední šlechty a vrstvy obchodníků během tzv. anglické puritánské revoluce. 

· Pozadí nábožensko-politického konfliktu: Bohatnoucí vrstvy z měst (nové obory podnikání a nové způsoby produkce, obchod) sílí a získávají větší moc v parlamentě oproti vyšší šlechtě závislé na moci krále a spjaté s anglikánskou církví. Král se proto snažil vládnout absolutně, nesvolával parlament a obcházel jej, až jej nakonec rozpustil. Mocensko-revoluční konflikt vyústil i přes nejednost opozice (umírnění presbyteriáni a radikálnější vrstva independentů) popravou krále Karla I. v  roce 1649 a vyhlášením republiky (1649-1660) v čele s O. Cromwellem. Po jeho smrti byl z exilu povolán syn popraveného panovníka Karel II. a zvolen parlamentem (1660-1685) za krále s podmínkou, že bude respektovat náboženskou svobodu. 

Karel II. však postupně ignoroval parlament, až jej rozpustil a vládl opět absolutně. Podobně jeho bratr a nástupce na trůn Jakub II. (1685-1689) nerespektoval parlament a zastával politiku restaurace a upřednostňování katolíků, proti které se postavily anglické střední a vyšší vrstvy okolo lorda Ashleye ze Shaftesbury a připravovaly svržení krále. To bylo vyzrazeno, vůdcové povstání byli vězněni a lord z Shaftesbury se zachránil útěkem do Holandska (Amsterdam- 1682 a v roce 1683 zemřel), kam v roce 1683 uprchl i Locke. 

Proti absolutistické vládě Jakuba II. a jeho politice upřednostňování katolíků  se spojily anglické střední vrstvy a pozvaly k vládě Viléma Oranžského. Deklarace práv anglického národa, kterou v únoru 1689 předložil parlament Vilémovi Oranžskému, otevřela politické a společenské změny v Anglii o sto let dříve než Deklarace nezávislosti USA z roku 1776 či Deklarace práv člověka a občana vydaná roku 1789 Národním shromážděním na počátku Velká francouzské revoluce.  

Locke jako politolog

· Locke hledá řešení společensko politických konfliktů novým – „přirozeným“ uspořádáním moci a překonáním formulace přirozeného zákona myšlenkou společenské smlouvy 
· Rozumné společenství však bylo třeba prakticky zabezpečit a to oddělením zájmu soukromého od zájmu veřejného a patřičnou tolerancí. (Dopis o toleranci- 1689, psaný ještě latinsky a vydaný v Goudě v době Lockova exilu v holandském Amsterdamu jako  Epistola de Tolerantia- ještě téhož roku přeložený do holandštiny a pak do francouzštiny a angličtiny. Následovaly další dva dopisy, které byly odpovědí na reakce čtenářů.) Dopis se věnuje zejména náboženské snášenlivosti. (Víra a náboženství byly dle Locka záležitostí soukromou a církev se nesměla vměšovat do veřejných záležitostí státu.) Náboženská a názorová snášenlivost se stala jednou z hlavních hodnot moderní doby. 

· politická filozofie Locka: hledání léku proti politickému nerozumu, k jehož nejzávažnějším projevům řadil náboženskou nesnášenlivost. Proto propracovával ideu rozumnosti, morální a intelektuální moudrosti, které měly člověku umožňovat vést svůj život správně a rozšiřovat poznání. K tomu mu složil přirozený zákon opírající se jak o rozum, tak i o zkušenost (empirii) a Boží zákon. Dílo Dvě pojednání o vládě z roku 1690 (Locke je vydal anonymně). První pojednání o vládě je polemikou na spis Filmera z roku 1680 o nutnosti  a boží oprávněnosti absolutní monarchie. Druhé pojednání o vládě  je výkladem Lockových názorů na člověka, společnost a stát v podobě otázek přirozeného stavu a přirozeného práva, společenské smlouvy, deklarace lidských práv,  dělby moci a práva na revoluci (protipól Hobbesova Leviathana). 

· V přirozeném stavu  člověk nežije ve společnosti a je sám sobě králem. Pro člověka je ovšem přirozené, že se slučuje ve společenství  a vyhledává strážce slušnosti a spravedlnosti, který zabraňuje  konfliktům či válkám, neboť člověk je často předpojatý svým osobním zájmem a nezná či přestupuje přirozený zákon, který zavazuje každého jedince, že nemá škodit jinému. Pojmy přirozeného stavu či přirozeného zákona nejsou u Locka vrozeny či dány Bohem, nýbrž jsou problémy, které zkoumá rozum. 

Vhodný prostředek pro udržení míru a bezpečí jednotlivce a zajištění jeho majetku Locke shledává v občanské společnosti a občanské vládě. Člověk se ve svůj prospěch vzdává v občanské společnosti své moci společenskou smlouvou a je jí vázán- nemůže se vrátit do  přirozeného stavu , leda by se vláda zhroutila.  Svoboda ve společnosti je dána tím, že není pod jinou zákonodárnou mocí než tou, která vznikla dohodou ve státě. Nástrojem zachování vlastnictví a svobody jsou zákony, které chrání dodržování deklarovaných lidských práv. Dobro společnosti a svobodu jednotlivce je nutno zachovat i dělbou moci zákonodárné a výkonné, přičemž zákonodárná moc pochází přímo od lidu pozitivním dobrovolným propůjčením jeho moci zastupitelskému zákonodárnému shromáždění. Lid má při porušení smlouvy právo přímého zásahu do politiku (revoluce). 

· Locke zakládá tradici politického demokratického liberalismu, staví se proti despotické moci vladaře, libovůli a bezpráví. Absolutní monarchie je tak neslučitelná s občanskou společností, protože absolutní monarcha je soudcem ve vlastní věci, ale občan nikoli. Bezpráví a zločin jsou v občanské společnosti zavrženíhodné ať je spáchal nositel koruny či bezvýznamný ničema.  

Locke jako filozof poznání (gnoseolog)
·  1690 Pojednání o lidském rozumu- odmítá vrozené ideje (racionalismus). Locke zastává stanovisko, že ideje jsou získané. Vzniká pak otázka JAK? Zamýšlí se nad podstatou lidského poznání. Zkoumá lidské poznávací schopnosti, původ jistoty (pravdy) a rozsah lidského poznání. Zkoumá postup utváření idejí – lidské vnímání a rozumové „zpracování“ materiálu získaného smysly (srovnáváním, spojováním, abstrakcí) v komplexní pojmy či složené ideje. Senzualizmus:  Nic není v rozumu, co nebylo ve smyslech. Své rozbory opírá Locke nikoli o racionální spekulace a dedukce, nýbrž o analýzu konkrétních zkušeností a jemu známých případů a postupů. 

Locke jako  pedagog.
· Úvahy o výchově napsal formou dopisů z Holandska svému příteli Edvardu Clarkovi do Anglie, v nichž mu radil při výchově jeho syna (v dopisech z let 1684-1691). Vydal je v roce 1693 rovněž anonymně. K autorství se přihlásil až při třetím vydání (1695). Do Lockovy smrti vyšly Úvahy ještě čtyřikrát, v průběhu 18. století bylo dílo vydáno dvacetkrát. 

· Locke odmítá vrozené morální i rozumové ideje či pravdy, nikoli ovšem vrozené rozumové psychické schopnosti, kterými je „smyslový materiál“ tříděn a utvářen v ideje. Člověka chápe Locke jako tabula rasa, která je postupně určena idejemi smyslového a rozumového poznání, zejména však výchovou. Výchova tak v Lockově uvažování a určení člověka získává zásadní význam a „moc“. 

· Locke se v Úvahách o výchově opíral o své konkrétní životní a výchovné zkušenosti (1. výchova jeho otce, kterou hodnotí pozitivně  2.návštěva škol, kterou hodnotil výrazně negativně, což asi vedlo k odmítání školní výchovy a k upřednostnění domácí výchovy a domácího učitele 3. jeho vlastní výchovné působení u syna lorda Ashleye). Locke napsal nikoli výchovnou či společenskou utopii, ale praktický esej o výchově anglického gentlemana. Jeho cílem nebyla utopistická reforma společnosti, nýbrž příprava mladého jinocha na jeho budoucí závazky ve společnosti. 

· Lockovo pedagogické dílo úzce souvisí jak s filozoficko-gnoseologickým učením, tak i s jeho politologickými názory. 

· Locke odmítá školní vyučování. Nedůvěřuje, že učitel může dostatečně rozvíjet tak velký počet žáků najednou a v případě společných-hromadných škol se obává negativních vlivů ostatních dětí při výchově a vzdělávání gentlemana. Proto požaduje individuální výchovu a domácího učitele, který má být vzdělaný, moudrý, vznešený, ušlechtilých mravů a zcestovalý. Zároveň zdůrazňuje, že každé dítě musí být vedeno a vychováváno individuálním způsobem.

· Locke odmítá tvrdé tělesné tresty. Lockova výchova je však založena na puritánské morálce, autoritě vychovatele, důslednosti, disciplinovanosti (nikoli slepé či příliš tvrdé) a jednoduchém životním stylu puritánů. Lockova výchova však respektuje práva dítěte a vede k výchově svobodného, zdravě sebevědomého a společensko- politicky zodpovědného občana. Znakem Lockovy výchovy je úcta k dítěti a k jeho právům. 
· Cílem Lockovy výchovy je spokojený, šťastný a úspěšný život dítěte (vyhnout se strasti a dosáhnout blaha). Senzualistická morálka: Locke odmítá vrozené pojmy, ale i vrozené morální ideje. Dobro spatřuje v tom, co v nás může zvýšit pocit spokojenosti, zmírnit utrpení, poskytnout či zachovat blaho a odvrátit či odstranit zlo. Kritériem dobra či zla je tak u Locka pocit štěstí či utrpení. Locke chce, aby se člověk neřídil impulsivně, ale disciplinovaně a rozvážně, aby nepodléhal naléhání okamžiku a různým náklonnostem. Locke požadoval pravdomluvnost, čestnost, poctivost, pracovitost, ale i vytrvalost a schopnost snášet zátěž. Dítě si mělo osvojit také statečnost a schopnost čelit strachu. 

· v otázce obsahu vzdělání Locke opouští středověko scholastický kánon a požaduje učení čtení, psaní a mateřskému jazyku, potom francouzštině a až potom latině. Opomíjí řečtinu. Při učení jazyků upozaďuje gramatickou metodu a upřednostňuje přirozenou komunikaci. Navazuje výukou reálií- zeměpis, aritmetika, geometrie, astronomie (Koperník), fyzika a chemie (Boyle a Newton),etika a historie, ale i občanské právo a zákonodárství vlastní země. Současně rozvíjí psaný i mluvený projev chovance. Vzdělání má být založeno na poznávání konkrétních věcí a jevů, nikoli pojmů a metafyzických spekulací. Žák má přijít s poznávanými věcmi co nejvíce do styku a konkrétně a aktivně s nimi pracovat.  

· Locke rozpracovává i náboženskou výchovu. Přistupuje k ní o všem svým deistickým založením- chce, aby dítě docházelo k existenci Boha rozumem a studiem zákonů přírody, nikoli vírou v dogma. 

· Locke klade velký důraz na tělesnou výchovou. Jako lékař si plně uvědomuje potřebu správného tělesného vedení dítěte i pro jeho celkový psychický vývoj (požaduje otužování, pevnou životosprávu, zdravou a prostou výživu, zdravý spánek, hodně pohybu a pobytu na čerstvém vzduchu, navykání na snášení tělesné únavy a zátěže, námahy a změny).

· Locke se velmi kriticky vyjadřuje k estetické výchově, nedoporučuje ji. Naopak požaduje i pro gentlemana pracovní výchovu a naučit se nějakému řemeslu. V tomto bodě vyzdvihuje výchovný aspekt práce. Doporučuje zahradničení, práci se dřevem, ale i kovem. Podporuje rovněž učení šermu, tanci a jízdě na koni. Podporuje i výchovu k hospodárnosti (základy účetnictví). Vyzdvihuje význam cestování jak v útlém věku s učitelem, tak v dospělejším věku zcela samostatně. 

· Výchovou Locke dospívá k sebevýchově a sebevzdělávání.

· Lockův pedagogický vliv: Na anglickou pedagogiku obrovský (zejména H. Spencer), ale i na německou pedagogiku (pietista A.H. Franke 1663-1727), ale i na pedagogickou tradici francouzských materialistů (Helvétius 1715-1771, Diderot 1713-1784, Voltaire 1694-1778, ale i  na J.J. Rousseua 1712-1778). Přes Rousseaua působily Lockovy názory i na německé filantropisty (J. Basedow 1724-1790, J.H. Campe 1746-1818). Do českého pedagogického myšlení pronikaly Lockovy ideje zprostředkovaně přes německou pedagogickou tradici a překladem německých vydání Úvah o výchově v poslední třetině devatenáctého století. 
� Text se opírá o publikaci KASPER, T.; KASPEROVÁ, D. Dějiny pedagogiky. Praha : Grada, 2008.





