Česká renesance

Prvopočátky: Benedikt Ried

Renesance začíná již při přestavbě Starého královského paláce Benediktem Riedem, kde jsou renesanční všechny portály a všechna okna, mezi nimi též unikátní do Vladislavského sálu, kdy vždy jejich dvojice je spojena a rámována pilastry či polosloupy a zakončena antikizujícím kladím. Renesanční je též portál Staré sněmovny, který je vytvořen s renesančním tvaroslovím. Renesanční architektura je tak použita ještě goticky. Obdobně je tomu u portálu na jezdecké schodiště (vnější portál s antickým kladím, vnitřní s oslím hřbetem). 
Není známo, kde Benedikt Ried načerpal znalosti antických prvků, pravděpodobná je cesta přes renesanční umělce zvané od dob Zikmundových do uherské Budy, sídla uherských králů.

Ludvíkovo křídlo Starého královského paláce – 1509, na pohled renesanční stavba, uvnitř jsou ale gotické prvky, jako portály do zahrady a klenby. Renesančí je ale portál do České královské komory.

Skutečná renesance

Renesance jako systém ale přišla až s Habsburky, tedy až s nástupem Ferdinanda I., korunovaného 1526. Ferdinand chtěl přesídlit do Prahy, po zradě českých pánů si to ale rozmyslel.

Letohrádek královny Anny/Belveder – přízemí 1537, model vytvořil a na stavbě se podílel Paollo della Stella, není ale doloženo, že byl autorem návrhu. Letohrádek stojí v nově budované královské zahradě. Hranol vnitřních prostorů obklopují v prvním podlaží arkády s křehkým tvaroslovím - sloupky na drobných půdorysech, tenké stěny, pro jistotu byly všechny arkády propojeny táhly. O autorství patra se neví už vůbec nic, snad to byl dvorní stavitel Bonifác Wolmut. Stavba ve dvou fázích dala vznik odlišné podobě horního patra. Jeho fasáda je členěna střídáním oken a půlkruhových nik s obdélným rámem. Osobitý je též kýlovitý tvar střechy. Bonifác byl prý jen průměrný eklektik, absence časových odstupů mezi českými a italským stavbami to ale popírá. Popřeno je také jméno Belveder, znamenající krásná vyhlídka. Tady je krásná vyhlídka jen na samotný letohrádek.

Královské zahrady – renesanční zahrady byly vždy geometricky a souměrně tvarované, zeleň byla nízká a též přísně geometrická, celá zahrada musela být přehledně viditelná z výšky stojícího člověka. 

Letohrádek Hvězda – ideální návrh, půdorys šesticípé Šalamounovy hvězdy, vytvořil arcivévoda Ferdinand, zběhlý v alchymii a okultních naukách. Stavbu realizovali G. M. Aostalli a G. Lucchesse. Střecha byla původně lomená a vyšší než dnes (dnes je klasicistní), měla navíc vyhlídkový pavilon přístupný skrz krov, v horním patře byly malby. Letohrádek byl díky své poloze mimo město několikrát vypleněn a vypálen. Sál v přízemí má strop bohatě zdobený štukaturami s antickými motivy.

Bonifác Wolmut

Varhaní kruchta katedrály sv. Víta – Bonifác Wolmut, po 1556, vědomý stylový kontrast k okolnímu tvarosloví, pojata jako dvoupatrová pilířová arkáda s převrácenou antickou tektonikou – pilastry považované za lehčí stojí v patře pod polosloupy, jde tedy o manýristický princip. Kruchta byla vybudována naproti presbytáři, dnes je přestěhována do závěru severního ramene transeptu. Kruchta byla propojena stejným zábradlím jaké probíhalo kolem hlavní lodi, dnes má klasické kladí. Balustráda nad první etáží je barokní.

Stará sněmovna ve Starém královském paláci Pražského hradu, B. Wolmut, 1559-63, na stavbu se konala soutěž, v porotě byl král, zvítězila Bonifácova gotizující klenba. Technicky je renesanční, jen je pokryta gotickými žebry. Žebra spadají na renesanční pilastry. 

Ochoz a báň katedrály sv. Víta, B. Wolmut, ochoz s arkádami, nad ním dvojitá báň. Dnešní podoba je barokní provedená po požáru. 

Velká míčovna v Královské zahradě Pražského hradu, B. Wolmut. Do zahrady je obrácena arkádou, do jeleního příkopu má pevnostní charakter. Arkády nemají tvar půlkruhů, jsou ale mírně stlačené, Pilíře o hodně přesahují šířku polosloupů a poskytují tak místo sgrafitám. Dvě pole na každé straně jsou vynechána a vyplněna nikami ve dvou řadách nad sebou, polosloupy se tak stávají prvky vysokého řádu, což je první užití vysokého řádu ve střední Evropě. Wolmut se tak ukazuje jako velmi tvůrčí architekt. 

Renesanční zámky

V této době se velmi mění životní styl, začíná se dbát na pohodlí. Vznikají venkovská sídla – zámky, a to takzvaně arkádové zámky, protože mají arkádová nádvoří. Tento typ zámku byl ovlivněn účastí českých a moravských šlechticů v poselstvu doprovázejícím arcivévodu Maxmiliána do italského Janova pro Marii Habsburskou, kde už v té době byla renesanční kultura zcela rozvinutá. Častými architekty byli Italové.
Zámek Kaceřov, Zámek Nelahozeves, Kostelec nad Černými lesy, Zámek v Litomyšli, pro Vratislava z Pernštejna stavěl G. Fontana a U. Aostalli, 1568-71. Sgrafitové fasády a tektonicky pročleněné štíty (typické pro českou renesanci), Zámek Moravský Krumlov, Zámek Opočno, Zámek Bučovice – třístranně arkádové nádvoří, všechny (tenké) sloupky arkád stojí na pilířcích, v horních patrech propojených kuželkovou balustrádou. Autorem je Jacobo Strada, antikvář. Jde prakticky o vrchol renesančních zámků. Velké Losiny.
Konec starých hradů

Půdorysy hradů se během renesance doplňovaly o další obytná křídla, lepené různě k hradbám. Šlo o tzv. evoluční postup výstavby, praktikoval se v Pardubicích, v Telči, i jinde.

Pražský hrad renesanční - U Pražského hradu byly tyto přestavby takové, že z něj udělaly prakticky zámek. Přibylo obytné křídlo, které oddělilo nádvoří s katedrálou (třetí nádvoří) od hradčanského náměstí, z této budovy pak na jihu vyrašily další stavby směrem na východ i západ, začalo vznikat i druhé nádvoří vybudováním staveb na severu, v nichž byl vybudován nový, tzv. Španělský sál.

Pardubický zámek – starý hrad postupně rozšiřován, začátek přestavby za Viléma z Pernštejna, vybudováno arkádové nádvoří. Zámek byl opevněný vodním příkopem a půdorysně kruhovými bastiony, portály byly vybudovány v duchu severské renesance – antické články byly drobnější.
Zámek v Českém Krumlově, Rožmberkové, přestavba podobná Pražskému hradu, 1506-13, v 1574-80 stavěl B. Maggi (věž), Zámek Jindřichův Hradec, přestavby od 1440, přistavovala se jednotlivá křídla, propojovaná tzv. Malými arkádami, tzv. Velké arkády oddělují nepravidelné nádvoří od zahrady, Zámek Telč, přestavba z malé vodní tvrze od 1553, v letech 1576-80 B. Maggi, postupně vyrostla spoust nových křídel, s náměstím zámek urbanisticky propojují zevnitř arkádové stěny zahrady. Zámek Bechyně.  Zámek Horšovský Týn, Zámek Náchod, Zámek ve Frýdlantu, Zámek Kratochvíle, 1583, typ příměstské vily. 
Šlechta si staví paláce i ve městech, kvůli omezenému prostoru ale moc arkád nemívají. 

Městské šlechtické paláce

Městské šlechtické paláce se vyznačují stylově shodnými řešeními jako zámky, pouze kvůli nedostatku prostoru jsou téměř všude vynechána arkádová nádvoří, která jsou občas suplována jednoduchými arkádovými galeriemi. Prostor pro paláce v Praze se našel po velkém požáru v roce 1541, po němž šlechtici skoupili vyhořelé domy a buď začali s novostavbou, nebo s přestavbami. Typickým znakem českých renesančních paláců jsou vysoké bohatě tektonicky členěné štíty, sgrafitová výzdoba a lunetová římsa. Jsou-li na fasádách použita sgrafita figurální, zabírají větší pole a často imitují niky se sochařskou výzdobou. Města tak získala zvláštní malebný charakter.

Lobkovický palác v Praze na Hradčanském náměstí, Agostino Galli, po 1545, půdorys T doplněný přilehlými hospodářskými stavbami, plochá fasáda s lunetovou římsou je zdobená psaníčkovými sgrafity navozujícími efekt rustiky. 

Palác Pánů z Hradce v Praze na Malé Straně při Nových zámeckých schodech, Martinický palác na Hradčanech. 
Paláce měšťanů, kteří se nějakým způsobem vyšvihli do šlechtického stavu, se snažili být minimálně stejně tak dobré, jako paláce šlechticů, mnohé se proto pokoušely o arkády apod.

Na Moravě se u šlechtických paláců uplatňuje náročnější kamenická práce.

Měšťanská renesance

Sebevědomí měšťanského stavu bylo reprezentováno radnicemi, které odpovídaly bohatství měst, radnice nejbohatších měst měly charakter paláců.

Radnice v Plzni, Radnice v Prachaticích, Radnice v Litoměřicích, Radnice ve Volyni Radnice v Jáchymově, Malostranská radnice - 1618-9, patrně G. M. Fillippi, stavěna nadvakrát, nástavba nad atikou postavena až za třicetileté války, navíc jen ale provizorně, z omítaného dřeva, které byly později sneseny a obnoveny až roku 2010.

Radnice ve Stříbře 

Rozvoj měst

Renesance (16. stol.) je spojena také s velkým rozvojem měst. V této době došlo k mnoha velkým požárům a následným celoplošným rekonstrukcím. Z měst středověkých se stala města renesanční, ale se stejnými výměrami parcel, šlo tedy o aplikaci renesančních motivů na gotické rozměry.

Náměstí Zachariáše z Hradce v Telči, Dolní náměstí v jihočeských Slavonicích, Svinecká brána v Třeboni, Dům U bílého koníčka, Nové Město nad Metují, Budějovická brána Českém Krumlově, Pernštýnské náměstí v Pardubicích, Jihlava, Mydlářovský dům v Chrudimi, Dům U minuty, Týnská škola na Staroměstském náměstí.

Renesanční církevní architektura

V Čechách se nevytvořil specifický typ renesančního kostela.

Kostel sv. Salvátora v Klementinu, M. Fontana, 1578-82 – dlouhá renesanční bazilika, nejspíš částečná rekonstrukce původního kostela.

Kostel Všech svatých na Pražském hradě – při požáru byl zničen kostel od Petra Parléře, renesanční rekonstrukci provedl Ulrico Aostalli, šlo v podstatě o vestavbu do poškozeného gotického zdiva, stavbou nové lodi propojil starý a nový královský palác
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