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	Stručná anotace předmětu
	

	Předmět se zabývá základy analogové i číslicové elektroniky, popisem funkce, vlastností a aplikací základních prvků (snímače, pasivní součástky, aktivní součástky, číslicová hradla), ADC/DAC převodníků a jednoduchých obvodů pro zpracování a úpravu analogových a číslicových signálů (zesilovače, převodníky, mikrokontroler).

Přednášky (témata): 
· Úvod do oboru. Definice proudu, napětí, příkonu, energie. Základy jejich měření a  technických opatření. Elektrizační soustava ČR, tvorba ceny elektrické energie, liberalizace trhu s energiemi.
· Elektrické lineární obvody v ustáleném stavu a jejich prvky - rozdělení obvodů, ideální obvodové prvky, Zjednodušování elektrických obvodů. Základní charakteristiky harmonického proudu a napětí, skládání jednoduchých harmonických funkcí, rozklad neharmonických periodických funkcí.
· Analýza obvodů napájených střídavým harmonických napětím nebo proudem – symbolicko-komplexní metoda, metodika a kreslení fázorových diagramů. Výkon harmonického proudu a jeho měření. Trojfázová soustava, výkon obecné 3-fázové soustavy, energetické využití, kompenzace účiníku.
· Magnetické obvody - základní zákony magnetismu, výpočty magnetických obvodů, ztráty, konstrukční uspořádání, aplikace, magnetické ložisko. Transformátory - princip, konstrukční uspořádání, náhradní obvod.
· Elektrické stroje - definice, rozdělení, energetická bilance, momentové a zatěžovací charakteristiky. Stejnosměrné stroje - princip, konstrukční uspořádání, indukované napětí rotoru, reakce kotvy, rozdělení, momentová charakteristika, vlastnosti, použití rozběh a brzdění. Stejnosměrný stroj jako dynamo.
· Střídavé elektrické stroje točivé - rozdělení. Synchronní stroje,  asynchronní motory, univerzální komutátorový motor, krokový motor, EC motory, aktuátory.
· Základní prvky pro zpracování a úpravu analogových signálů, polovodiče, P-N přechod, dioda, tyristor, triak, tranzistor usměrňovače, stabilizátory, úprava analogových signálů.
· Prvky výkonové elektroniky. Měniče elektrického. výkonu - AC/DC (usměrňovače, řízené usměrňovače s tyristory), DC/AC (střídače), DC/DC měniče, AC/AC (měniče kmitočtu) , triakový regulátor výkonu.
· Operační zesilovač, vlastnosti, charakteristiky a  zapojení s OZ, připojování snímačů.
· Úvod do číslicové elektroniky, charakteristika číslicových signálů, základní logické operátory, zápis logických funkcí, číselné soustavy, kódy; základní logické obvody.
· Kombinační logické obvody, Pravdivostní tabulka, dekodér, multiplexor, realizace úloh s těmito obvody. Sekvenční logické obvody, princip realizace, R-S obvod, D-klopný obvod, Master/Slave obvody; registry, čítače, paměti a jejich rozdělení; postup návrhu automatů.
· Převodníky ADC/DAC, řídící systémy s číslicovým zpracováním signálů, programovatelné obvody.
· Snímače, systémy pro měření a regulaci, měřící řetězce.
· Sběrnice, rozhraní počítačů a připojování periferií.
Cvičení  (doplňují přednášenou látku na praktických úlohách):

· Úvod do elektrického měření, laboratorní řád. Bezpečnost práce a ochrana před nebezpečným dotykem, před úrazem elektrickým proudem, požární ochrana a první pomoci.
· Test z bezpečnosti práce na el. zařízeních. Procvičení metod analýzy DC obvodů: Ohmův a Kirchhoffovy zákony, výkonová analýza. 
· Výpočty elektrických obvodů napájených AC napětím, symbolicko-komplexní metoda s použitím MATLABu.
· Měření DC obvodu se žárovičkami multimetrem. Měření fázového posuvu v RL a RC obvodě, závislost na frekvenci – současné měření multimetry a osciloskopem.
· Výpočty nesymetricky zatížené 3f soustavy, opakování výpočtů RLC obvodů.
· Výpočty energetické bilance DC motorů a dynam, ukázka chodu DC motoru. 
· Výpočty energetické bilance AM, výpočty energetické bilance transformátorů, ukázka chodu AM.
· Představení přístrojů na pracovišti včetně základní obsluhy: multimetr, osciloskop, generátor, milivoltmetr. Měření napětí (střední a efektivní hodnota) a proudů, měření frekvence. Vlastnosti odporového děliče, chování kondenzátoru a funkce usměrňovače napětí. Měření tranzistorového spínače a Wheatstonův můstek s fotoodporem.
· Operační zesilovač a možnosti jeho použití. Generátor PWM. Zapojení s operačním zesilovačem (OZ jako napěťový sledovač, zpětnovazební zapojení, analogový integrátor).
· Parametry pasivních snímačů. Charakteristiky logických hradel. Logické prvky stavebnice DOMINO. Realizace zadaných logických funkcí pomocí hradel NAND, multiplexoru a dekodéru. Řešení kombinační úlohy pomocí hradel NAND, multiplexeru a dekodéru.
· Sekvenční obvody - klopné obvody RS a D, Integrované čítače, paměti a jejich aplikace v logickém řízení (řízení křižovatky).
· Měření na převodnících D/A a A/D, užití binárního a hexadecimálního kódu. Využití ADC/DAC, měřicí řetězec.
· Práce s mikrokontrolérem, připojení snímačů.
· Realizace PWM, ADC, I/O mikrokontrolerem.
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● Introduction to the electrical engineering. Definition of electric current, voltage, power, energy. Fundamentals of their measurement and technical arrangements. Electricity system of the Czech Republic, electricity price setting, liberalization of the energy market.
● Linear electrical circuits in steady state and their elements – types of circuits, ideal circuit elements, simplification of electrical circuits. Basic characteristics of harmonic current and voltage, composing simple harmonic functions, decomposition of non-harmonic periodic functions.
● Analysis of circuits powered by alternating harmonic voltage or current - complex impedance method, drawing of phasor diagrams. Power of harmonic current and its measurement. Three-phase system, power utilization, power factor compensation.
● Magnetic circuits - basic laws of magnetism, magnetic circuit calculations, losses, design, application, magnetic bearing. Transformers - principle, design, spare circuit.
● Electrical machines - definitions, distribution, energy balance, torque and load characteristics. DC machines - principle, design, induced rotor voltage, armature reaction, types, torque characteristics, properties, useage, acceleration and braking. DC drive as a dynamo.
● AC electric machines - types. Synchronous machines, asynchronous motors, universal commutator motor, stepper motor, EC motors, voice coil actuators.

