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1. PROSTOR  TŘÍDY A PEDAGOGICKÉ PRINCIPY M. MONTESSORI

V koncepci M. Montessori odráží prostor třídy ve své fyzické podobě vnitřní principy pedagogické koncepce M. Montessori. 

1.1. ELIPSA

Centrální částí třídy, vyučovacího prostoru se stává tzv. elipsa. Elipsa svým tvarem vybízí k tomu, aby všichni, kteří se na ní nachází, na sebe viděli, a nikdo nebyl vyčleněn ze skupiny. Elipsa je místem, kde se třída na počátku dne schází, kde se otvírá den – ať již v tichu a tichém soustředění se na práci dne, či kde je veden uvítací rozhovor. Elipsa je ale rovněž místem, kde probíhá společně učení, kde učitel může vysvětlovat zadání úkolů, i kde probíhá jejich kontrola, diskuse nad jejich výsledky, společné formy hodnocení. 

Elipsa je prostředkem pěstování principu ticha. Na elipse začíná den a žáci se vítají s učitelkou-učitelem v tichu a vnitřní harmonii. Ticho umožňuje nejen soustředěnost, ale podporuje i vciťování se do lidského bytí vlastního i druhých. Veškeré činnosti by dítě mělo provádět v tichosti a klidu – soustředěnosti na danou věc (tzv. cvičení nehybnosti a ticha, kdy se děti v hlubokém mlčení učí citlivosti na ticho, ponoření se do sebe sama). Chůze po elipse se zdá být jednoduchou záležitostí, ovšem vyžaduje od dítěte značnou koncentraci, zklidnění a soustředěnost, aby mohlo úspěšně elipsu chůzí kopírovat.

Elipsa je rovněž nástrojem rozvoje motoriky dítěte, potažmo jeho centrální nervové soustavy. Motorická cvičení znamenají přísun podnětů pro nervovou soustavu, která je podněcována a vyzývána k reakci. Můžeme říci, že koncentrovaná chůze po elipse, cvičení na elipse představuje stimulující prostředek pro zrání CNS.  
Na elipse klade dítě špičku i patu přesně na linii a patu staví těsně před špičku. Pro vyšší náročnost děti chodí např. se sklenicí vody v ruce, se zvonky, které se nesmějí rozeznět apod. Tato cvičení vedou nejen ke koordinaci pohybů a rovnováhy, ale i podporování 
koncentrace pozornosti, sebeovládání a sebedisciplíně, k přesnosti, k rozvoji chování dítěte. 

Montessori považovala za význam těchto cvičení i kontrolu vlastního jednání a schopnost sebeovládání. Ticho podporuje mimo jiné vnitřní cítění.

· VIDEOMATERIÁL – PROJEKCE

	Shlédněte první sérii videosekvencí věnovaných práci na elipse. 
Analyzujte význam elipsy z pohledu otázek koncentrace a  principu ticha – vnějšího akustického ticha i zklidnění, zharmonizování osobnosti dítěte. 

Neopomeňte upozornit na prostorový význam elipsy, jako prostoru pro rozvíjení sociálních vztahů ve třídě, k využití elipsy pro hromadnou a skupinovou práci, k hromadnému problémovému výkladu, k samostatné práci. 


· ÚKOLY

	Analyzujte fotomateriál a videosekvence k části elipsa. Zhodnoťte činnosti, které na elipse probíhaly, definujte postavení elipsy v rámci systému M. Montessori. Upozorněte na otázku rozvoje třídního klimatu a sociálních vztahů s ohledem na postavení elipsy v celkové pedagogické koncepci M. Montessori.


1.2. OBLASTI VÝCHOVY A VZDĚLÁVÁNÍ DLE KONCEPCE M. MONTESSORI A PRACOVNÍ MÍSTA VE TŘÍDĚ 

Jak je známo, M.Montessori členila výchovně-vzdělávací obsah do pěti kategorií-oblastí, kterým odpovídá i členění prostoru třídy. Jedná se o tyto oblasti : a) cvičení praktického života, b) smyslový materiál, c) řeč, d) matematika, e)kosmická výchova.
V tomto smyslu potom ve třídě nacházíme prostor věnovaný matematice, další věnovaný jazyku (mateřskému i cizímu), dále prostor kosmické výchovy, ale i prostor na rozvoj dovedností pro praktický život. V daných částech třídy nacházíme zejména speciální pomůcky určené pro danou oblast –tzv.senzomotorický materiál. Jak již název napovídá, jedná se o pomůcky, které hojně využívají smysly, případně motoriku dítěte a na základě smyslového vnímání vedou děti k aktivnímu manipulování s pomůckou a následnému vhledu do problému, které pomůcky napomáhají dítěti řešit. Dále se zde vyskytuje vedle pomůcek i literatura, učebnice, studijní texty  a pracovní listy či materiály k dané oblasti. 

Aby žák mohl dostát principu samostatnosti a samostatné práce, má volný přístup ke všem pomůckám, může na ně dosáhnout a volně je využívat. Aby ovšem nerušil při práci s pomůckou své spolužáky, kteří se v té době věnují jiným aktivitám, musí při práci s pomůckou dle principu ticha pracovat s textilní podložkou (nejčastěji kobereček či textilní podložka), aby práce druhých nebyla rušena ostrými zvuky apod. Princip ticha realizovaný v práci na koberečcích má i funkci seberegulační z hlediska fungování osobnosti dítěte. Dítě se učí pracovní disciplíně, ohledu na druhé. 
Můžeme shrnout, že montessoriovská pedagogika se snaží rozvíjet několik hlavních stránek osobnosti dítěte. Usiluje o rozvoj kompetencí spojených s péčí o vlastní osobu a tělo (např. mytí rukou, používání příboru, čištění bot, oblékání se, zapínání, zavazování tkaniček apod.), dále o rozvoj sociálních kompetencí dítěte (rozvoj zodpovědnosti dítěte, jeho zdravého sebevědomí, sebedůvěry, samostatnosti, ale i naslouchání druhému, podporovaní druhé osoby, pomoc druhému, úcta k druhému, cvičení ticha), o rozvoj dovedností dítěte podporujících jeho začlenění do širšího okolí (starost o své okolí jako jeho úklid, utírání prachu, mytí nádobí, leštění předmětů, udržování pořádku, péče o prostor v němž dítě žije, péče o venkovní prostředí, v němž žije). V neposlední řadě směřují snahy montessoriovské pedagogiky k podpoře rozvoje motoriky a pohybu dítěte (rozvoj koordinace ruky a oka, rovnovážná cvičení a chůze po čáře – tzv. elipsa). 

· ÚKOLY

	Jaké prvky pedagogické koncepce Montessori ovlivňují členění učebního prostředí?


2. ČASOVÉ ROZDĚLENÍ VYUČOVÁNÍ

Vyučování je v Montessori základních školách na 1. stupni členěno do dvou výrazných částí, které jsou odděleny tzv. velkou přestávkou. Den začíná na elipse – místem setkání, otevření dne. Ať již slouží elipsa častěji ke zklidnění a zharmonizování jedince na počátku dne, nebo k otevření vzdělávacího tématu, její postavení na počátku dne je velmi významné.

Po elipse většinou nastává prostor a čas pro společné činnostní učení v rámci matematiky, českého jazyka či kosmické výchovy. Těmto oblastem se děti vzdělávají jak na základě společné diskuse a problémového, heuristického výkladu či rozhovoru na elipse, tak i v rámci individuální práce. V druhé části  vyučovacího dne je věnován prostor rovněž hudebnímu, výtvarnému či tělesnému rozvoji. 
Na druhou stranu nutno zdůraznit, že Montessori školy nepracují striktně předmětově či v rámci zmiňovaných vzdělávací oblastí, ale významně napomáhají realizaci mezipředmětových vztahů a průřezových témat. Pokud žák zpracovává například tematiku hrabošů tak, že o nich píše vlastní knížku, potom se tato činnost vyznačuje skutečně velmi bohatými mezipředmětovými vazbami. Žák sám vyhledává informace (slovníky, odborné publikace, encyklopedie, elektronické zdroje – počítač bývá ve třídě stále zapojen a připojen na internet), vyhodnocuje nejpodstatnější, vytváří si graficky podklad pro psaní (linkuje si sám list, rozvrhne si graficky stránku – část textovou, popis, obrázek apod.), vystřihuje a nalepuje, sešívá apod. Žák se tedy pohybuje současně v několika vzdělávacích oblastech – jazyk a řeč, kosmická výchova, praktické činnosti. Může být využit i svět matematiky. 

Montessori školy v ČR pracují ve věkově homogenních i heterogenních třídách. Žáci plní v rámci pracovního týdne tzv. individuální plán. Jedná se o jakousi smlouvu mezi učitelem a žákem, respektive rodičem, která se týká skutečnosti, co žák v daném týdnu má udělat, dosáhnout. Je stvrzena podpisem žáka a učitele. Žák o její podobě s rostoucím věkem aktivněji spolurozhoduje, z velké části je ovšem úkolem učitele, aby nastavil individuální plán co nejefektivněji s ohledem na individuální zvláštnosti žáka, na jeho vzdělávací potřeby, motivační úroveň a nikoli v neposlední řadě s ohledem na vyučovací cíle, které si klade učitel v daném týdnu dosáhnout či rozvinout. 
Úkoly se liší pro každého žáka či pro skupinu žáků a odpovídají uzavřenému individuálnímu plánu. Individuální úkoly se ne vždy vztahují k problematice, která byla v centru pozornosti v rámci společného činnostního učení. Úkoly se mohou věnovat i tématům z předešlých dnů. Žáci jsou v této fázi vedeni zejména k samostatnému využívání literatury, slovníků, encyklopedií, ale i multimediálních a počítačových informačních zdrojů. 

Na volbě žáka potom je, kdy dané úkoly splní. Na samostatnou práci a plnění individuálního plánu je v rámci každého dne vyhraněn přesný čas.  

Individuální plány neobsahují pouze úkoly, které má žák plnit samostatně, ale i ve skupině. Převažují ovšem samostatné úkoly. Můžeme říci, že výrazným prvkem Montessori pedagogiky je právě důraz na samostatnost dítěte, procesy individualizace v rámci učení. 
Někteří učitelé poukazují v Montessori koncepci na nedostatečné zdůrazňování kooperace. Dovolíme si konstatovat, že tak tomu není. Cílem Montessori koncepce je neustálé vyvažování mezi individualizací a kooperací. Procesy učení jsou ovšem individualizovány zejména s ohledem na samotného žáka. Celkově se vychází z předpokladu, že žáci jsou velmi rozdílné individuality a jejich osobitost určuje i procesy a pochody učení. Proto nemohou být u všech žáků stejné, ale musí být individualizovány - s ohledem na specifika žáka, na jeho speciální vzdělávací potřeby, na jeho vnitřní motivaci. Samostatnost, odpovědnost, vnitřní motivace jsou pilíře, na nichž je proces učení v Montessori třídách postaven. 
Nutno ovšem podotknout že vyučovaní může mít i jinou strukturaci. Vyučování flexibilně odráží dosažení předcházejících cílů, využívá vnitřní motivace dítěte, a proto se jeho časová struktura mění. 
3. SENZOMOTORICKÝ MATERIÁL
Základem učení v koncepci M. Montessori je připravené prostředí, které využívá tzv. senzomotorický materiál. Montessori byla přesvědčena, že pokud dítě bude saturováno adekvátními podněty v dostatečném množství, bude zaručen jeho zdravý, svobodný vývoj. Montessori ovšem velmi dobře věděla, že vychovatel nemůže sám určit druh a míru podnětů, které se mají dítěti dostat, a proto vybavuje prostředí dostatečným množstvím tzv. senzomotorického materiálu. Ten má využívat dítě v míře, jak samo svobodně zvolí. 

Připravené prostředí a senzomotorický materiál vychází mimo jiné i z tzv. senzitivních fází dítěte.

Senzomotorický materiál zajišťuje velký přísun podnětů, které jsou dále zpracovávány a napomáhají utváření jednoduchých a složených pojmů. 

Materiál a jednotlivá praktická cvičení rozvíjejí nejen smysly dítěte, ale i jeho úsudek, myšlení. Důležitý je pro rozvoj samostatnosti, sebekontroly a sebedisciplíny dítěte. Montessoriová podporovala též pohybová cvičení. Mezi ně řadila činnosti z běžného dne dítěte (rolování koberců, čištění bot, zavírání a otvírání dveří, zametání, uklízení, skládání prádla apod. K tomu byl speciálně vytvořen nábytek a pomůcky, které svou velikostí odpovídaly dětské postavě a zároveň neohrožovaly zdraví dítěte). Další byla cvičení gymnastická a rytmická, ale i tzv. chůze po linii elipsy naznačené na podlaze.

Pomůcky se vyznačují na jedné straně jednoduchostí, kultivovanou estetikou, ale zejména podnětností. Pomůcky jsou utvořeny tak, aby s nimi dítě samo manipulovalo. Specifickým znakem didaktického materiálu M. Montessori je i tzv. kontrola chyb. Ta spočívá v materiálu samém. Učitel tak dítě nemusí kontrolovat. Dítě získává v procesu učení zpětnou vazbu, je opravováno samotnou pomůckou. Můžeme konstatovat, že tímto způsobem je dítě vedeno k mnohem větší samostatnosti, sebekontrole a nezávislosti.
Dle Montessoriové je důležité, aby pracovní prostředí dítěte, pracovní stůl nepůsobil chaoticky a nebyl přeplněn, neboť by hrozilo přetížení psychiky dítěte a zejména ztráta jeho pozornosti. Na pracovním místě má dítě z tohoto důvodu pouze jednu pomůcku, s níž koncentrovaně pracuje. Když jeho činnost s vybraným didaktickým materiálem ustane, pomůcku uklidí a může si vzít novou. 
· VIDEOMATERIÁL – PROJEKCE

	Shlédněte sérii fotografií věnovaných senzomotorickému materiálu v primárním vzdělávání. Zaměřte pozornost na druhy senzomotorického materiálu. 


· ÚKOLY

	Charakterizujte prezentovaný senzomotirický materiál. Zhodnoťte význam senzomotorického materiálu v koncepci M.Montessori. 

Analyzujte senzomotorický materiál s ohledem na vzdělávací oblasti Montessori pedagogiky, s ohledem na senzitivní fáze vývoje dítěte. 


4. SOCIÁLNÍ  VZTAHY A KLIMA TŘÍDY 

Montessori koncepce klade značný důraz nejen na otázku individualizace, diferenciace ve vyučování, na otázky samostatnosti a koncipování vzdělávání s ohledem na specifika žáka a speciální potřeby žáka, ale i na oblast kooperace, spolupráce a aktivního utváření třídního klimatu.
Vyučování v Montessori koncepci střídá individuální práci a kooperativní formy učení. Důraz na samostatnost, svobodu ale i řád, seberugalaci vede k jasnému stanovení  pravidel jednání v rámci skupiny. Pokud má být žák skutečně svobodný, má mít možnost svobodné volby, potom ji nemůže uplatňovat bezohledně. Volba vždy znamená zvažování protichůdných stanovisek. V tomto procesu nemůže žák jednat jen s ohledem na sebe, ale vždy s ohledem na to, co jeho jednání způsobí. Jeho jednání je limitováno společenstvím třídy či školy. 
Třídní klima je dáno rovněž procesy vyučování. Využívání činnostních metod vede mimo jiné k otevřenému klimatu, který je základem sociálně pozitivního klimatu třídy. Rovněž intenzivní spolupráce školy s rodiči a širší veřejností-obcí vede k otevření vazeb školního a třídního společenství. 

· VIDEOMATERIÁL – PROJEKCE

	Při analýze videosekvencí zaměřte pozornost na analýzu panujícího třídního a sociálního klimatu. 


· ÚKOLY

	Po shlédnutí všech videosekvencí charakterizujte a zhodnoťte panující klima ve třídách, komunikační styl učitelů se žáky, učitelem využívané druhy komunikace, uplatňování pravidel a řádu ve vyučování. 


5. SVOBODA, AUTORITA 
Montessori koncepce klade značný důraz nejen na otázku individualizace, diferenciace ve vyučování. Svoboda dítěte je centrální kategorií pedagogického uvažování M. Montessori. 

Jak již bylo upozorněno výše, svoboda je pro Montessori otázkou volby, nikoli stavem či statkem, který by učitel mohl dítěti předat. Svoboda musí být žita, zakoušena a využívána. Z tohoto pohledu učitel musí vytvářet takové situace a koncipovat vyučovací prostředí tak, aby žák mohl volit, vybírat, zvažovat, hodnotit. V sociálním ohledu je svoboda volbou v činnosti dítěte. 

Na druhé straně hovoří lékařka Montessori, když poukazuje, že svoboda znamená svobodný vývoj dítěte dle jeho senzitivních fází. Svobodné je dítě tehdy, pokud mu vnější okolí neupírá právo na rozvoj dle jeho přirozenosti. Tato Rousseauova myšlenka ovšem nedává odpověď na otázku, jak mám volit. Člověk je i v „přirozeném“ vývoji stavěn před situace, které vyžadují rozhodnutí, aniž by předem věděl, zdali činí „správně“. 

Vrátíme-li pozornost na definování svobody jako volby, potom nás toto pojetí dále odkazuje k pojmům jako samostatnost, sebekontrola, sebedisciplína, vnitřní kázeň. Pouze člověk svobodný je současně nezávislý a samostatný. 

Člověk nemůže být svobodný, pokud nemá vnitřní řád, vnitřní hodnoty. Pouze člověk pracující na sebekontrole a sebedisciplíně, může zažít svobodu. 
Svoboda dle Montessori není bezcílné jednání, kdy si dítě může dělat to, co momentálně chce. Na druhé straně svoboda není ani stále slušné, poslušné chování dítěte, které sice dospělý může hodnotit jako sebekázeň, ve skutečnosti se ovšem jedná o strach projevit svoji individualitu. Stále poslušné dítě je dle Montessori příkladem nesvobodného člověka. 

Svoboda u Montessori nevylučuje disciplínu, postavenou na pravidlech, řádu. Ba naopak. Svoboda není bez pravidel. Integrace osobnosti ve svobodnou lidskou bytost 
nemůže být dosažena bez vnitřní sebekázně dané vnitřním řádem, interiorizovanými pravidly. 

· VIDEOMATERIÁL – PROJEKCE

	Při analýze videosekvencí zaměřte pozornost na otázky vnitřní a vnější motivace. 


· ÚKOLY

	Po shlédnutí všech videosekvencí analyzujte principy vnitřní motivace v Montessori koncepci. Porovnejte tyto mechanismy vnitřní motivace s problémy vnější motivace v běžné škole. Vymezte pozitiva a negativa vnitřní motivace v Montessori koncepci.

Diskutujte o otázkách hodnocení, sebehodnocení, kontroly chyb, významu senzomotorického materiálu pro kontrolu chyb. Neopomeňte tematizovat otázku vývoje a utváření zdravého sebevědomí dítěte, nezávislého na vnější autoritě.


6. POSTAVENÍ UČITELE

Postavení učitele je v koncepci M. Montessori charakterizováno několika základními polohami. Učitel je osobou zodpovědnou za připravené prostředí, dostatečný přísun podnětů, za přípravu a využití senzomotorického  materiálu, osobou zodpovědnou za podporu rozvoje dítěte s ohledem na jeho senzitivní fáze. Učitel je v tomto ohledu zodpovědný za scénář vyučování, za přípravu samostatných úkolů pro žáka, za rozvoj pozitivního třídního a školního klimatu. Učitel výrazně napomáhá otevřenosti třídy/školy vůči okolní veřejnosti, rodičovské veřejnosti, vůči regionu, v němž se  škola nachází i vůči celku světa. 

Učitel dbá, aby učení bylo zbaveno stresu, strachu, psychického přetížení, únavy a nervozity. Podporována má být sebedůvěra dítěte, která se nezakládá na vnější kontrole a vnější motivaci pomocí známek či nadměrných pochval. V tom napomáhá již analyzovaný senzomotorický materiál. 
Zdůrazňována jsou práva dítěte, ale i jeho povinnosti. To stejné i na straně vychovatelů.

Učitel má napomáhat dítěti budovat zdravou sebedůvěru a sebevědomí. Učitel se má vyvarovat, aby učinil dítě závislé na vnější motivaci, na vnější pochvale. Naopak dbá o to, aby samo prostředí, pomůcky dávalo dítěti dostatečnou zpětnou vazbu a dítě poznalo samo, co činí dobře či špatně.
· VIDEOMATERIÁL – PROJEKCE

	Při analýze videosekvencí zaměřte pozornost na otázku role a postavení učitele.  


· ÚKOLY

	Po shlédnutí všech videosekvencí analyzujte postavení a roli učitele v koncepci M. Montessori. Neopomeňte tematizovat úkoly, které učitel musí v dané koncepci řešit. 

Jak probíhá příprava učitele na vyučování v koncepci M.Montessori? Jaké zásadní úkoly řeší učitel v koncepci M. Montessori na rozdíl od učitele „běžné“ základní školy? 
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