Údržba textilií
Úloha č. 1.

     Účinnost praní, odstraňování skvrn

Praní jako proces odstraňování nečistot
Při praní probíhá:
· Vypírání vodorozpustných složek (odstranění kyselin, hydroxidů, solí, bělicích prostředků, rozpustných nefixovaných barviv atd.)

· Vypírání emulgovatelných (dispergovatelných) složek (odstranění zbytků šlichtovacích prostředků, záhustek, olejů, tuků a vosků)

· Bělení (odbarvení barviva a pigmentů)

· Optické zjasňování (pouze u bílých materiálů)
Nečistoty jsou definovány jako nesourodá směs fyzikálně i chemicky rozdílných substancí. 
Účinnost praní textilních materiálů závisí na následujících faktorech:
1) Složení a vlastnosti pracích prostředků
Základní složkou pracích prostředků (detergentů) jsou tenzidy (povrchově aktivní látky – PAL)z nichž nejznámější je mýdlo.
Mýdla jsou povrchově aktivní prací látky získané z přírodních tuků a olejů jejich zmýdelněním v alkalickém prostředí; jsou to sodné a draselné soli vyšších mastných kyselin. 
Ve vodném prostředí mýdla disociují a hydrolyzují. V tvrdé vodě dochází působením vápenatých iontů Ca 2+ a hořečnatých Mg 2+ iontů ke srážení vápenatých a hořečnatých mýdel, která jsou prakticky nerozpustná a bez pracího účinku. Z tohoto důvodu je nutné vodu pro při používání mýdel předem změkčovat. Ke změkčování, tj. k odstranění vápenatých Ca2+ a hořečnatých Mg2+ kationtů, se používá metoda vysrážení těchto iontů např. pomocí sody, tj. uhličitanu sodného Na2CO3. Dále lze použít metodu eliminace těchto iontů z roztoku pomocí tzv. sekvestračních prostředků, což jsou komplexotvorné látky. Komplexotvorné látky tvoří s kationy Ca2+ a Mg2+ vodorozpustné, ale nedisociovatelné sloučeniny. Kationty Ca2+ a Mg2+ se z těchto komplexů neuvolňují ani při vyšších teplotách a nesnižují prací účinnost.
2) Teplota prací lázně

Zvyšováním teploty prací lázně se prací proces podporuje, neboť teplota urychluje difuzní procesy a tukové nečistoty jsou v kapalné formě. Teplota prací lázně je však omezena složením textilního substrátu a druhem použitého tenzidu.
3) Koncentrace pracího prostředku v prací lázni

Optimální koncentrace detergentu je určena druhem detergentu, stupněm znečištění materiálu, teplotou praní a pH prací lázně. U mýdel se koncentrace pohybuje v rozmezí  3 ÷ 30 g/l, u tenzidů  0,2 ÷ 3 g/l podle stupně znečištění textilního materiálu.

Na koncentraci tenzidů jsou závislé jejich vlastnosti; pro praktické použití tenzidů je důležitá kritická micelární koncentrace (KMK – minimální koncentrace PAL při praní).

4) Mechanické působení
Mechanickým působením (cirkulací lázně) dochází k urychlení difuzních procesů, intenzifikaci pronikání lázně materiálem snazšímu oddělení špíny od praného materiálu.
5) Charakter špíny

Účinnost praní je ovlivněna charakterem špíny a tím jak silně je špína na materiál fixována. Nejsnáze se praním odstraňují vodorozpustné složky špíny.
6) Doba praní

Děje probíhající v prací lázni mají určitou kinetiku. Pokud je prací proces ukončen předčasně (např. po 5ti minutách) nedojde k dostatečné difuzi detergentů do materiálu a špíny do lázně. Naopak prodlužování pracího procesu může být neekonomické – prací lázeň je zpravidla zahřívána, je zajišťována její cirkulace apod., navíc ve většině případu nadměrné prodlužování doby praní nevede k lepším výsledkům.

  
Experiment
1. Účinky pracích prostředků na skvrny různého původu
1) Proužky materiálu o rozměrech 5 x 15 cm zašpiňte předloženými substancemi (víno, kečup, káva) a zasušte při teplotě do 100°C, usušené vzorky rozstříhejte na 5 dílů

2) Připravte  1l pracích lázní o koncentraci 5g/l z předložených pracích prostředků (běžný prací prostředek a prací prostředek s odstraňovačem skvrn), lázně poté rozlijte po 150ml, jednu část zahřívejte na 30°C a druhou na 90°C.
3) Do každé lázně vložte vzorek různě zašpiněného materiálu a perte 30 minut.
4) Vzorky propláchněte pod tekoucí vodou, usušte a vyhodnoťe účinky jednotlivých pracích prostředků a teplot

2. Speciální postupy odstraňování skvrn

Vzorek bavlněného materiálu zašpiňte červeným vínem, rozstřihněte na polovinu a jednu polovinu usušte. Z obou vzorků (mokrého i suchého) se pokuste odstranit víno „speciálními“ postupy: působením chloridu sodného, propláchnutím ve vodě, octem, mýdlem… Porovnejte účinnost těchto postupů.
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