Údržba textilií
Úloha č. 2.
                             Stálosti textilních barviv
Stálosti vybarvení jsou pro spotřebitele jedním ze zásadních kritérií pro hodnocení textilie. Stálostí je odolnost barviva na textilii proti různým vlivům. Běžně se sledují pouze stálosti proti běžné zátěži textilie během jejího užívání spotřebitelem.

Obecně neplatí, že vynikající stálost barviva vůči jednomu vlivu zároveň znamená vysokou stálost vůči všem ostatním vlivům. Mezi jednotlivými stálostmi jsou souvislosti, ale je třeba se zamýšlet nad nimi jednotlivě. 

Stálosti jsou ovlivněny sytostí vybarvení a proto byla zavedena řada typových vybarvení, která umožňuje srovnávat stálosti textilií v odpovídající sytosti.  

Nejdůležitější a zároveň nejčastěji sledované jsou následující stálosti:

· na světle (vzorek se osvětluje intenzivním světlem, porovnává se rychlost změn testovné textilie s modrou stupnicí, která obsahuje 8 vzorků obarvené textilie o rozdílné odolnosti vůči světlu) - nízká stálost znamená, že barvivo je citlivé vůči světlu

· v otěru (vzorek se otírá bílou textilií (suchou či mokrou) a sleduje se zapouštění – tedy přechod barviva na bílou textilii) – nízká stálost znamená, že barvivo je na povrchu vláken

· v potu (vzorek se smočí v syntetickém potu a sleduje se zapuštění barviva na doprovodné textilie za podmínek při pocení lidského těla – 4 hodiny, 37°C) – nízká stálost znamená, že barvivo špatně „drží“ na textilii

· v praní (na vzorku simulujeme domácí praní a zapouštění do doprovodných textilií) – nízká stálost znamená, že barvivo spatně „drží“ na textilii

· v žehlení (na vzorku simulujeme domácí žehlení a zapouštění (sublimace barviva) do doprovodné textilie) - nízká stálost znamená, že barvivo snadno sublimuje z textilie

Cíl: Na předložených textiliích stanovte stálost vybarvení v potu, v otěru, v praní 
„sdružený vzorek“, tj. sendvič 10x4 cm. Pod sebou jsou :

· 1. doprovodná neobarvená tkanina (ze stejných vláken jako zkoušené vybarvení)

· Zkoušené vybarvení           

· 2. doprovodná neobarvená tkanina definovaná normou

  Prošije se po okrajích bavlněnou nití volným stehem.
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poznámka : 2. doprovodný materiál je volen tak, aby co nejkritičtěji   absorboval případná residua barviv desorbovaných z vybarvení do působící lázně.

Vlastnosti doprovodných tkanin včetně předúpravy jsou předepsány normou (nesmějí obsahovat zjasňovací přípravek, výluh musí být neutrální !)

Po zkoušce se sdružený vzorek rozpárá a usuší (všechny části nutno sušit odděleně, jinak hrozí vážné znepřesnění vlivem dalšího zapouštění při teplotě sušení). Hodnotí se jednak změna odstínu, jednak zapuštění na doprovodné tkaniny. Vyhodnocuje se vizuálním srovnáváním se dvěma pětistupňovými šedými etalony (5 … „nejstálejší“, 1 … „nejhorší“, uvádějí se i mezistupně – např. 2-3).

Stálost v potu (ČSN 800165)
Postup:

Dle normy (ČSN 80 0165) se vedle sebe stanovuje stálost v potu kyselém a v potu alkalickém. V úloze procvičíme jen druhý případ – alkalický pot, a to ve zjednodušené a zkrácené podobě (perspirometr se založenými „sdruženými“ vzorky vyhřejeme na cca 40°C a místo udržování při 37°C po dobu 4 hod pouze uložíme do tepelně izolačního obalu. Dobu expozice zkrátíme na 2 hod. Výsledky mají pochopitelně jen demonstrační význam.

Poznámka: Lze použít i menších rozměrů sdružených vzorků, nutno však pamatovat, že normalizovaný výsledek poskytnou pouze vzorky o předepsaných rozměrech  (10 x 4 cm).

Po usušení vzorky adjustujte přesně dle vzoru a uveďte číselnou klasifikaci podle šedé stupnice.                                  
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Stálost v otěru (ČSN 800139)

Testovaný vzorek napněte na desku přístroje na měření stálosti v otěru. Na otěrací element (tzv. palec) nevlékněte bavlněnou doprovodnou tkaninu. Otěrací element posouvejte po vzorku 10x tam a zpět po dráze 10cm. Rozeznává se „otěr za sucha“ a za vlhka (tzv. „mokrý otěr“). Zde budeme provádět pro vzorek náročnější vlhký otěr, kdy je otěrový bavlněný hadřík navlhčen destilovanou vodou. Sledujte zapuštění barviva na doprovodnou textilii.

Stálost v praní

Stálost v praní (ČSN 800123, EN ISO 105-CO6): v rotačních patronových aparátech (patrony rotují v termostatované lázni), mechanický vliv zajištěn 10 až 100 ocelovými kuličkami (u textilií z vlny a hedvábí se kuličky nepřidávají): teplotní varianty: 40-50-60-70-950C, 4 g.l-1 anionického pracího přípravku se standardními přísadami bez optického zjasňovače (složení v normě definováno). Alternativy zkoušek: přísada aktivního chloru nebo perboritanu, buď neutrální lázeň nebo pH 10,5 nastavené sodou – tabulka převzata z normy:
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	1) Pro citlivé textilie z vlny, hedvábí nebo směsi obsahující tato vlákna se kuličky nepoužívají. Jestliže se kuličky použijí, uvede se to v protokolu o zkoušce.


Experiment



     
V normě si zjistěte podle složení předloženého vzorku textilie potřebné doprovodné tkaniny. Připravte si prací lázeň podle normy. Pro zjednodušení použijte místo normovaného pracího prostředku běžný prací prášek. PH nastavte pouze přibližně.
Vzorky sešijte tak aby vznikl standardní sdružený vzorek. Pokus proveďte při 60°C – 30min. Praní proveďte na temperované lázni. Sledujte zapouštění i změnu odstínu. 
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