Údržba textilií
Úloha č. 3.

    Praní – vliv pH pracího prostředku na přírodní vlákna
S vlákny z přírodních polymerů má lidstvo historicky větší zkušenosti než s vlákny syntetickými, jejichž historie zasahuje pouhé dvě století. Z toho pramení i zkušenosti s údržbou těchto materiálů. 

Navzdory vývoji funkčních a funkcionalizovaných syntetických materiálů mají přírodní vlákna řadu  žádaných specifických vlastností, které syntetická vlákna dosahují jen stěží (sorpční schopnosti, omak, hřejivost, degradabilita…). Proto jsou textilie vyráběné z přírodních vláken (především bavlny) stále v čele produkce a uživatel se s těmito výrobky setkává denně.

Údržba výrobků z přírodních vláken má svoje specifika, která souvisí s jejich chemickou strukturou i morfologií. Obecně lze říci, že vlákna přírodní nebo z regenerovaných přírodních polymerů vykazují nižší odolnost vůči poškození než vlákna ze syntetických polymerů. Je to tím, že oproti syntetickým vláknům mají vlákna přírodní složitější chemickou strukturu (čím pestřejší  chemické složení polymeru, tím pravděpodobněji se v polymeru vyskytne napadnutelné místo), jsou více hydrofilní a voda v nich působí jako bobtnadlo, které usnadňuje vstup chemikálií do vlákna.
1) Působení kyselin a alkálií na bavlnu a vlnu

Bavlna

Jde o celulózové vlákno. Základní strukturní jednotkou celulózy je disacharid  celobióza. Celulóza je látka málo reaktivní, což je dáno jednak jejím chemickým složením – reaguje jako vícemocný alkohol, hlavně však její strukturou, neboť reakce probíhají značně rychleji v amorfní  než v krystalické oblasti. 
Největší význam mají reakce, při nichž dochází ke zkrácení makromolekulárního řetězce, a tím ke snížení pevnosti celulózových vláken, a reakce, které mohou negativně ovlivnit zpracovatelské a užitné vlastnosti celulózových materiálů, jako je hydrolytické štěpení a oxidační reakce vedoucí k oxidačnímu štěpení. Tyto reakce probíhají snadněji, je-li celulóza ve zbobtnalém stavu.
Působením minerálních kyselin (např. při kyselení po oxidačním alkalickém zpracování) dochází k hydrolytickému štěpení celulózy. Hydrolýzou vznikají štěpné produkty, které se někdy nazývají hydrocelulóza. Přerušení řetězce vede ke snížení polymeračního stupně, což se projeví poklesem pevnosti. Rychlost hydrolýzy závisí na teplotě, koncentraci kyseliny a struktuře celulózového vlákna (nejsnáze probíhá hydrolýza v amorfních oblastech). 
Značné nebezpečí vzniku hydrolytického poškození je při zasušení špatně vypraných zbytků roztoků kyselin, kdy se odpařováním zvyšuje jejich koncentrace. 
Louhování bavlny 

Louhování bavlny je technologická operace prováděná na bavlněném materiálu u nějž se nevyžaduje zvýšený lesk a pevnost ale jen zvýšení afinity k barvivům a vysrážení. Provádí se působením NaOH (koncentrace 20 – 25%) bez napětí, většinou za studeného stavu. Louhováním (působením louhu v lokalizovaných oblastech – pruzích) lze vyrábět textilie s krepovým efektem. Po louhování následuje neutralizace kyselením.

Vlna
Chemickou podstatu vlny tvoří bílkovina keratin, jehož základními stavebními jednotkami  jsou α-aminokyseliny R─CH.NH─COOH. V makromolekule proteinu (bílkoviny) jsou aminokyseliny navzájem spojeny peptidickou vazbou –CO-NH–                    do polypeptidických řetězců. 

V alkalickém prostředí při vyšší teplotě se vlna rychle rozpouští – štěpí se peptidické vazby, pak i cystinové, které zabezpečují soudržnost keratinu za mokra. Poškození může způsobit již slabě alkalické prostředí při zvýšené teplotě – pH lázně nesmí překročit hodnotu 10 při teplotě 50°C, při pH = 13 se vlna poškodí již při teplotě 30°C.

Z těchto důvodů nelze vlnu prát běžnými pracími prostředky, které reagují alkalicky.

Karbonizace vlny
Karbonizací se z vlny odstraňují rostlinné nečistoty, které nelze odstranit mechanicky nebo praním. Karbonizace představuje zuhlenatění sacharidů (celulózy) působením koncentrované kyseliny sírové, která organickým látkám odnímá vodu:
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Kyselina působí též hydrolyticky (dochází k přerušení glykosidických vazeb) což vede k poklesu pevnosti celulózového materiálu, rostlinné zbytky se pak snadno mechanicky odstraňují. Vlna je vůči kyselinám poměrně odolná a podmínky za kterých dochází k hydrolýze celulózy snáší dobře.

2) Praní                                   
Praní je jednou z nejobvyklejších a nejdůležitějších činností při údržbě textiliíPraní a oplachování má odstranit především nečistoty, které ulpěly na textilních vláknech.

Při praní působí na textilii chemické látky rozpuštěné ve vodě a mechanické vlivy (tlak, tření, tah, kroucení aj.). Je to tedy velmi složitý chemický a mechanický proces.
Prací prostředky 

Prací prostředky (detergenty) jsou mýdla a syntetické tenzidy (dříve nazývané saponáty). Praní dále napomáhají alkálie (uhličitan sodný Na2CO3 – soda) nebo jiné chemikálie (fosforečnany) apod.
Detergent je přípravek, který má velký prací, čisticí a odmašťující účinek. Je obvykle složen ze směsi látek. Základní složkou detergentu je povrchově aktivní látka – tenzid. 

Moderní prací prostředky jsou komplexní směsí obsahující různé systémy, které jsou vzájemně kombinovány tak, aby se dosáhlo maximálního pracího efektu při minimálním poškození textilie a s ohledem na životní prostředí (zejména odpadní vody).

Detergenty ovlivňují následující vlastnosti roztoku: 

   -  povrchově aktivní vlastnosti (snížení povrchového a mezipovrchového napětí);

   -  asociační  nebo  micelární  vlastnosti

   -  elektrické vlastnosti

   -  smáčivost

   -  emulgační a suspenzační schopnost

   -  antiredepoziční schopnost

   -  pěnivost

   -  vlastní prací a čisticí účinnost, tj. schopnost působit detergentně 

Téměř každý prací prostředek má své specifické složení. Údaje o tomto složení, tj. o hlavní složce pracího prostředku a ostatních přísadách, musí být uvedeny na obalu pracího prostředku. Z tohoto složení vyplývá i použití prostředku na jednotlivé druhy textilií, postup praní a doporučené dávkování; to je taktéž uvedeno na obalu.
Experiment
1. Působení kyselin a alkálií na bavlnu a vlnu

A) Louhování bavlny x poškození vlny alkálií

Na vzorky bavlněné tkaniny aplikujte technologii louhování a louhového krepu. 

Va vzorku vlněné tkaniny demonstrujte poškození hydroxidem sodným.

Vzorek 1 (bavlna):  smočte v 25% roztoku hydroxidu sodného (NaOH)
Vzorek 2 (bavlna):  skleněnou tyčinkou naneste na vzorek pruhy 25% roztoku NaOH 

Vzorek 3 (vlna): na vzorek tyčinkou kápněte 25% roztok NaOH, kapku „zatřete do materiálu)

Všechny vzorky dejte zasušit do sušárny  (90 – 100°C).

Po zasušení vzorky vypláchněte neutralizujte roztokem kyseliny chlorovodíkové (HCl) o koncentraci 10 g/l, znovu propláchněte vodou a dejte vysušit.

B) Karbonizace vlny x vliv kyselin na bavlnu

Na vzorek vlněných vláken aplikujte technologii karbonizace. 

Na vzorku bavlněné tkaniny demonstrujte poškození kyselinou sírovou.

Vzorek 1 (surová vlna):  vlákna10 minut smáčejte v 5% kyselině sírové (H2SO4).  

Vzorek2 (bavlna): Na tkaninu skleněnou tyčinkou kápněte 5% roztok H2SO4.  
Vzorky dejte zasušit do sušárny  (90 – 100°C).

Po zasušení vzorky vypláchněte, neutralizujte roztokem uhličitanu sodného (Na2CO3) o koncentraci 15 g/l, znovu propláchněte vodou a dejte vysušit.

Vyhodnocení: V protokolu komentujte účinnost jednotlivých technologií a změny materiálů která byly záměrně poškozeny.

2. Praní vlny a bavlny

Z předložených pracích prostředků připravte dvě lázně o objemu 100 ml a koncentraci pracího prostředku 5g/l.

Změřte pH lázní pH papírkem a poznamenejte si je.

Do obou lázní vložte vzorek bavlny i vlny. Lázně dejte zahřát na 40°C, Za občasného promíchání vzorky perte 30 minut.

Zasušte a porovnejte (vzhed, omak, rozměry…)
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