Dekor a ornamentika 1. poloviny 20. století jako předobraz dalšího vývoje
Kromě klasifikace jednotlivých inspiračních zdrojů bylo významným předstupněm pro design a využívání dekoru a ornamentu od 2. poloviny 20. století až dodnes několik stylů, které v tomto směru nastartovaly nové pojetí a smýšlení: 

Mezi secesí a art deco probíhal v letech 1900–1930 raný modernismus. Díla jsou částečně považována ještě za secesní, ale již vykazují známky jasného dekorativismu, který není založený na liniích ani na symbolistním znázornění nebo na rostlinných motivech tak, jako secese.  Předměty se vyznačují drahým materiálem, funkčností a geometrickými tvary, jasnými barvami. Směr si zakládal na kvalitním řemeslném zpracování. Nejsilněji zapůsobili Josef Hoffman (*1870–1956) a Kolo Moser (*1968–1918), jež založili již zmíněné dílny Werkstätte, o jejichž finanční zabezpečení se staral průmyslník Fritz Warndorfer (*1868–1939). Pravidelně vystavovali na mezinárodních výstavách a inspirovali řemeslné dílny či skupiny umělců z různých zemí. Směr se projevil hlavně v užitém umění. Rakouský nábytek je plný přímek a čtverců, typické je bohaté dýhování a židle z ohýbaného dřeva. Britský nábytek se kromě geometrických vzorů vyžívá v bohaté květinové výzdobě a vzor najdeme i okolo oken či na dveřích. Americký nábytek je robustní a bez zdobení. Německý se vyznačuje jednoduchým designem. Nejvýraznější design najdeme v podání českých kubistů. 

Keramika i malované sklo nese mnoho podob. Nejzajímavější jsou asi kubistické kusy. Najdeme však motivy mnoha směrů od secese, přes fauvismus a jen těžko popisovat, které vzory byly nejvyužívanější. Výrobky z drahých kovů nesly organické a figurativní motivy; někdy až barokního výrazu. Nicméně textiliím opanovaly geometrické a organické vzory. Architektuře vládly hranaté tvary.
Výrazným uměleckým směrem dotýkající se ornamentálního vývoje je art deco, jež má původ v Paříži, a projevil se v letech 1910–1939. Se secesí měl společné některé technické aspekty, vyžívala se v kvalitních materiálech, bohaté dekoraci a v dokonalém zpracování. Typické je zpracování celé budovy, včetně interiéru jedním designérem. Přelomovou událostí je Exposition des Art Décoratifs et Industriels Modernes v Paříži v roce 1925, jež dala směru název. Stejně jako secese má Art deco mnoho inspirativních motivů, které se liší dle tradic jednotlivých zemí. Vlivná inspirace pochází od avantgardních malířů včetně konstruktivistů, kubistů, fauvistů a futuristů. Z nich pak vychází bohaté množství abstraktních zjednodušených tvarů a mnoho barevných kombinací. Návrháře ovlivnilo umění exotických zemí a z historie je ovlivnilo umění mezopotámské a mayská kultura, především pak stupňovité pyramidy, zikkuraty, kterými jsou inspirovány mrakodrapy ze 30 let. Nechyběla ani inspirace Afrikou, a to především v nábytku, podnícená nalezením hrobky Tutanchamona či podměty z klasického Řecka a Říma, Číny, Japonska. Díky tomu není jednoduché charakterizovat ornament. V USA se hlavní inspirací ve 20. letech stane průmyslová výroba. Výsledkem jsou opakující se geometrické vzory, výrazné barevné obrazy obsahující kruhy, polokruhy, čtverce, véčka, blesky a hlavně zubatý vzor. Charakteristickým motivem je stylizovaný východ slunce, fontána se stékající vodou, nechybí klasická témata jako květiny a figurativní vzory, ale od secesních se liší stylizací. Jsou více zjednodušené a velmi vzdálené od přírodního originálu. Secesní vodní živočichové a pávy nahradily gazely, laně, chrti. Zajímavé je, že had byl populární v obou obdobích. Rozevlátý motiv žen byl nahrazen androgynickou, štíhlou, sebejistou, módně učesanou dámou, a to nahou i oblečenou. V nábytku, keramice, kovových pracích a jiných objektech nalezneme neoklasické figury však v novém podání.
Mezi stylem art deco a před nástupem funcionalismu se rozvinul konstruktivismus. Styl, který se zabýval zejména konstrukcí tvarů a forem. Zde se dekor uplatňuje jen ojediněle. Pokud je uplatněn, stává se cíleně součástí konstrukčního řešení předmětu, odkazuje na jeho stavbu, stavební součásti. Dekor zde rozhodně není hlavním produkte ale vedlejším, který vyplývá z tektoniky stavby nebo předmětu.
Konkurujícím směrem byl stále trvající funkcionalismus, v rukou Le Corbusiera (1887–1965), Eileen Gray (*1878–1976), Ludwiga Mies van der Rohe (*1886–1969) a dalších. V opozici byli i představitelé Bauhausu. Le Corbusier, vyrůstající na začátku 20. let. Ve Švýcarsku byl silně ovlivněn spisy Johna Ruskina a okouzlilo ho spojení mezi designem a morálním stavem společnosti. Secesi považoval za sugestivní a sebestřednou. Zakládán je do první generace moderních designérů. Krok k modernímu designu podnítil technický pokrok, elektrické osvětlení, telefon, letadla a další. Snažili se vyrobit kvalitní design dostupný pro všechny, postupně však bojovali s tím, že museli upustit od kvality, aby zachovali dostupnou cenu. Hlavním cílem všeho je tu funkce. Krom již zmíněného nechání vyniknutí struktury materiálu, se kterým přišel již Adolf Loos, můžeme za typický ornament považovat často využívané parkety a šachovitě poskládané dlaždice nebo také přirozený dekor využívaných materiálů – kresby dřeva, kamene.
Přelomovým umělcem určujícím vývoj ornamentu se na konci života stal Henry Matisse (*1869–1954) se svými kolážemi. Ty udaly další notu posunu. Abstraktní ornament měl výhodu, že byl vizuálně přístupný mnoha kulturám, navíc nesl novou formu a odpovídal nově nastupující éře počítačů. 
